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kisember védelme 
kaescu miniszterelnök a prefektusokhoz in- 
gutóbbi beszédében kiemelte, hogy olyan 

élünk, amikor békéltető összműködő lég- 
eremtésére van szükség. Olyan légkörre, a 
könnyebbé válik a világzavarok okozta gaz- 

és egyéb nehézségeket megszüntetni, ame- 
szegényebb osztályokat sujtják a legjobban. 

ber védelme valóban felette sürgős. Segi- 
a, türhetővé tenni helyzetét, ezt diktálja az 
ancsa. Azonban a közigazgatás egyedül nem 
zt a nagy problémát megoldani. Csak álta- 
rvényű, szociális elgondolások gyakorlati 
bsítása az egész állami életben, vezethetnek 
megnyugtató eredményre. De vegyük szem- 
ma nehézségeit. 
állam biztonságának fokozása olyan intéz- 
et és beruházásokat tesz szükségessé, ame- 
liárdokba kerülnek. A nemzetközi helyzet 

Ag védelmének megerősítését követeli. Eze- 
ndkivüli költségeket elő kell teremteni, vi- 
ell azokat az összpolgárságnak saját szemé- 
onsága érdekében. Vállalnunk kell az idők 

heléseit, mert még mindig jobb adót fizetni, 
rt áldozni. De, ha növekednek is a közáldo- 
különösen meggondolandó a kisemberek su- 
egterhelése. Mindenkinek hozzá kell járul- 
özterhekhez, kivételes idők, kivételes áldoza- 
vetelnek. Ennek igazságát nem is vitatjuk, 
egyet nem szabad szem elől téveszteni: 

épesség arányát. És útját kell állni a to- 
rágulásnak is. Elvként kell kimondani, hogy 

ágítók az állam védelme ellen cselekszenek. 
viszonyok mellett a további drágulás nem- 
ogyasztást, hanem a produktivitást is csök- 

és ezt a vállalkozási kedv korlátozása is 
agy valamely napon úgyszólván megállna 
elés. 

Midőn azonban mindezekről a dolgokról be- 
I, rá kell mutatni a kartellekre is. Ezeknek 
dése a közélet anyagi leromlásának Achilles 

kartellek árdrágító tevékenysége ugyan- 

közismert, mint az a körülmény, hogy a köz- 
ben távolról sem vesznek részt hatalmas jó- 

ik arányában. Mi volna tehát a mostani su- 
kben a legszükségesebb? Hogy az állam vé- 

n és a megterhelésben az ő domináló anya- 
etükhöz mért arányos kötelesség háruljon 
ekre. Ezt kívánja a közérdek, ezt kívánja 

mélet biztonsága. A kartellek kisemberek 
leti cikkeinek megdrágításával szereztek 
t, sőt milliárdokat. Amikor az egész társa- 

et lefelé menő tendenciát mutat, a legalsóbb 
kat a nyomor fenyegeti és a többiek is csak 

obb beosztással kényszerülnek a minden- 

problémáit megoldani, ugyanakkor az or- 

zükösség kellős közepén a fulladásig gaz- 

ik a kartelek. Most van az ő szüretjük. 

tlen jövedelmekben dúskálnak, tobzódnak 

en, mialatt lét és nemlét határán vivódnak 

omlik a vér és összekulcsolt kezekkel só- 

mint egy ember az egész világ, mi lesz 

lesz? 

rtellek, a titkos és nem titkos trösztalaku- 
nára ez a kérdés nem égető. Sőt ellenkező- 

számukra még sohasen volt ilyen gyönyö- 

ág. Hiszen ilyen monstruózús méretekben 

Isem lehetett keresni, ilyen játékosan még 

lehetett gazdagodni. Milliók fokozatos le- 

az ő fokozatos gyarapodásuk. A keserves 

szerzett létszükségleti cikkekben ott bui- 

fit, az egész népből kisajtolt vérizzadásos 
nem! A drágulásnak ezt a lehetőségét 

ani. És természetszerűleg szükséges az is, 

etlenül szigorű intézkedések gondoskod- 

hogy az esetleges közgazdasági válto- 
bbi drágításra ne adjanak alkalmat. A 

isszaéléseit kell elsősorban megszüntet- 
a kétségbeejtően szűkös állapotokat, a 
ilyen drágítási manőverek nyomán tá- 

. 
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Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMÉR 

Olaszországban változatlanulél az antikommunista 

elv és az olasz közvélemény az oroszok ellen for- 

dult. Jelentős finn harctéri sikereket jelentenek 

Helsinkiből, Svédország mozgósitott 

Helsinkiből jelentik: (Dunaposta.) A Finnor- 

szág legészakibb részén folyó szovjet csapatmozdu- 
latokból arra következtetnek, hogy az oroszok nem 
a keskeny karéliai föld szoroson akarnak döntő csa- 
tát mérni a finnekre, hanem északról igyekeznek el- 

jutni a Boten öbölhöz, hogy onnan délre kanyarod- 

felülről támadják Helsinkit. 
Ez ugyan rendkivül hosszu kerülő, de igy akarják 
megkerülni a tavakat, amelyek télen rendkivül nagy 
nehézségeket okoznak a hadmüveletekben. Jellem- 
ző, hogy az orosz csapatok tegnap egy kis befagyott 

tavon akartak átkelni. Amikor a tó közepére értek, 
egyszerre megjelentek felettük a finn repülők, akik 
bombazáport zuditottak a meglepett ellenségre. 

15.000 foglyot 
Helsinkiből jelentik: (Rador.) A kedd este 

kiadott finn hadijelentés megállapitja, hogy Bal- 
minál sok foglyot ejtettek a finn csapatok. A ha- 
difoglyok kijelentették, hogy csak három hó- 
nap óta teljesitenek katonai szolgálatot és csak 
egy hónapja kezdték meg kiképzésüket. 

A Stefani ügynökség jelentése szerint a finnek 

15.000 orosz foglyot ejtettek. Ezek önként megad- 

ták magukat és kijelentették, hogy már három nap- 
ja nem ettek. A Stefani ügynökség szerint az oro- 
szoknál az élelmezési szolgálat nem működik. Az 

oroszok a csapatok élelmezését rekvirálásokkal 
akarták biztosítani, azonban a finnek visszavonulá- 
suk előtt minden élelmet, vagy magukkal vittek, 
vagy elpusztítottak. (Rador.) 

Helsinkiből jelentik: A Német Távirati Iro- 

Az oroszok nagyrésze a tóban lelte halálát, 

a többiek a finnek golyóitól estek el. 

A mai finn hadijelentés megemliti, hogy a szov- 

jet csapatok északon Svédország irányában nagy 

erőfeszitéseket tesznek. Mocsarakon és erdőkön át 

haladva elérték Kuolajervi falut, amely mint
egy 40 

kilométernyire van a határtól. A gépesített szo
vjet 

csapatok a támadás során sulyos veszte
séget szen- 

vedtek. A finn hadsereg a védelmi vonal előtt 
egy 

falut feladott, egyet kiüritett. A Ladoga tótól 

északra két községet adtak fel, amelyeket 
napokon 

át tartottak nagy veszteségeket okozva 
az ellenség- 

nek. A befutó jelentések szerint a finnek 
vesztese- 

gei a háboru első 4 napján igen csekélyek v
oltak. 

ejtettek a finnek 

da közli, hogy a finn tengeri haderő befejezte
 

az Aaland sziget körüli aknalerakást. A
 finnek 

ezenkivül jelentős számu csapattesteket 
szálli- 

tottak partra. (Rador.) 

Helsinkiből jelentik: A finnek szerdán ünne- 

pelték függetlenségük 22 éves évfordu
lóját. Eddig 

minden évben nagy pompával ünnepelték 
meg ezt 

a napot, az idén nem volt fényes ez az
 ünnepség, 

de annál komolyabb. Az egész országban ha
zafias 

tüntetéseket rendeztek és a különböző pártok
 most 

is együtt ünnepelték a december 6-ikát
. 

Leningrádból jelentik: (Rador.) Az orosz 

harctéri jelentés megcáfolja azokat a hireket
, a 

melyek szerint a finnek 32 tankot fogtak vo
lna 

el és 25 repülőgépet lőttek le. 

Murmanszknál hatvan orosz repülőgépet 

elpusztitottak 

Rómából jelentik: A Pololo di Roma helsinkii 
jelentése alapján azt írja, hogy a finn főváros ellen 
az orosz csapatok óriási erőkkel kezdték meg a tá- 
madásokat. A finnek a nagy tűlerő miatt kénytele 
nek lassankint hátrálni. A finn repülők sikerült tá- 
madást hajtottak végre a murmanszki orosz határ 
ellen. Főleg az orosz repülőtereket támadták és 
közben 

60 szovjet repülőgépet elpusztitottak. 
A szovjet parancsnokság valószínűleg a csapatok 
zömét a Ladoga tó körül helyezte el és az a terv, 

A svéd társadalom rok 

stockholmi jelentés szerint a svéd társadalom 
nagy mozgalmat indított a finnországi menekültek 
befogadására. A kikötőkben a svéd asszonyok tö- 
megesen várják a hajókat és az azokkal érkező finn 
gyermekek és nők elszállásolásáról és ellátásáról 
gondoskodnak. 

hogy Viipuri város irányában indí
tsák meg a na- 

gyobb támadást és e városon keres
ztül hatoljanak 

be a finn területekre. 

A haderők tekintetében a 

között nagy az aránytalanság, 

de szervezettség és fegyelmezettsé
g dolgában a fin- 

nek előnyben vannak. 

Stockholmból jelentik: A Reuter ügynökség 

jelenti, hogy ma 50 olasz repülőgép érkez
ett Finn- 

országba. 

ben álló tol 

onszenve a finnek iránt 

A svéd munkásszervezetek gyűlést ta
rtottak, a 

melyen határozatilag kimondták, hogy rok
onszenv- 

vel nézik Finnország harcát, mert az
 a demokrá- 

ciáért, a szabadságért és a nemzetk
özi jogért fo- 

lyik. A szovjetek mellett egyedül csa
k a kommu- 

nista frakciók folytatnak propagandát, de
 ezeket a 

: 

madnak. E nélkül nem tud igazi nyugalmi légkört 
teremteni, még olyan lelkiismeretes és szociális fel- ! adata magaslatán álló közigazgatás sem. Megszün- / 

tetni a kizsákmányoló kartell-háborút, ez a kis 
ber védelmének első feltétele. 
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svéd közlemény blokád alá helyezte olyképpen, hogy 
a svéd ujságárusok megtagadták a kommunista uj- 
ságok árusítását és a nyomdavállalatok elhatároz- 

ták, hogy kommunista ujságokat nem állítanak elő. 

Stockholmból jelentik: A svéd fővárosban 
ugy hiszik, hogy az uj kormány megalakitásá- 
val Hanson jelenlegi miniszterelnököt bizzák 
meg. A svéd közvélemény a válság mielőbbi meg- 
oldását kivánja és ugyanekkor olyan kormány 
megalakitását óhajtja, amelyben jelentős svéd 
személyiségek vesznek részt. A Stockholms Tid- 
ningen cimü lap Hanson miniszterelnököt tá- 
madja és ugyanekkor azt kérdezi, hogy vajjon 
Svédországban valóban olyan-e a helyzet, hogy 

falriella zongora hangversenye docemher ti-én este 
az egyetlen megoldásnak szociáldemokrata mi- 
niszterelnök kinevezését tartja. (Rador.) 

Helsinkiből jelentik: Az elterjedt hirekkel 
ellentétben, Petsamo még mindig a finn csapatok 
kezén van. 

A finnek itt elkeseredett csatákat vivnak a 
tulerőben levő orosz csapatok ellen. 

A svéd önkéntesek száma, akik a határt átlép- 
ve a finn hadseregben szolgálattételre jelentkez- 
tek, már háromezerre emelkedett. Orosz részről 

ma sem adtak ki hivatalos jelentést a szovjet 
csapatok tegnapi tevékenységéről, csupán az 
orosz veszteségekről elterjedt külföldi hireket 
cáfolják. 

Helsinkire Varsó sorsa vár::: 

Stockholmból jelentik: A svéd fővárosban nagy 
érdeklődést váltanak ki a Berlinből érkező hirek, 

amelyek szerint Németország hivatalos köreiben 
Finnország sorsát megpecsételtnek tartják és 

Helsinki jövőjét Varsóéval hasonlítják össze. 

Élénk birálattal fogadják Németország újabb an- 
golellenes támadását, amelyek azzal vádolják An- 
gliát, hogy az biztatta Finnországot az ellenállásra 
és miatta került Finnország is a háborúba, mint 
ahogyan Lengyelországot is az angol politika ker- 
gette a háborúba. Németországban azt mondják, 
hogy Anglia most ugyanezt a politikát követi Svéd- 

Svédország tizenöt k 
Stockholmból jelentik: A svéd kormány tegnap 

széleskörü részleges mozgósitást rendelt el. A finn 
határon lévő erőditményeket teljes hadikészültség- 
be helyezték. A mozgósitás 15 korosztályra vonat- 
kozik, A haditengerészetet teljes készenlétbe helyez- 

ték. A kormány rendeletére nagyobb csapattestek 

indultak a határra. (Dunaposta.) 

Stockholmból jelentik: (Dunaposta.:) Svédor- 
szág moszkvai követe közölte a moszkvai kormány- 
nyal, hogy a finn kormány megbizta a svéd kor- 
mányt a szovjetoroszországi finn érdekek képvise- 
letével. A szovjet külügyi népbiztosságon kijelentet- 
ték, hogy Oroszország nem ismeri el azt a finn kor- 
mányt, amely Svédországnak ezt a megbizatást ad- 

ta és ilyen körülmények között a megbizatást nem 
is veheti tudomásul. 

SZAMOLNI LEHET AZ OLASZ KÜLPOLITIKA 

IRANYVAÁLTOZAÁSAVAL. 

Párisból jelentik: A francia fővárosban kedvező 

benyomást keltett az olasz közvélemény tüntető 
oroszellenes állásfoglalása. Francia részről lehetsé- 

gesnek tartják, hogy a finn események az olasz 
külpolitika vonalvezetésére is élénk kihatással lesz- 
nek. Itteni politikai körökben közvetlen összefüg- 
gést látnak Mackensen római német nagykövet hir- 
telen berlini utazása és az olasz közvélemény 

szovjet-ellenes kitörései között. 

Mackensen nagykövet valószínűleg szükséges- 

nek látta tájékoztatni kormányát az olasz Köz- 
vélemény hangulatváltozásáról. 

vVáROSI SZINHÁZ 
Kedden, december 12-én este 9 órakor 

AMEDEO 

a világhirü csellómüvész egyetlen 

hangversenye 
Zongorán kiséri: 

Muyola Mesvissonli 
Műsoron: Bach, Vivaldi, Chopin, Sechubert, Pop- 

per, Mainardi. 
Jegyek: 20-120 lei, a színháznál. 

országgal szemben is. A svéd Svenka Presse közli 
azt a moszkvai értesülést, hogy 

a Szovjet követeléseket támaszt majd Svédor- 

szág ellen is, 

amikor Németország akciója Hollandia és Belgium 
ellen fordul. Arról is jelentést közöl a lap, hogy 

a Szovjet katonai eredménytelensége csalódást 

váltott ki Berlinben, 

habár német politikai körökben az volt a vélemény, 
hogy a Szovjet katonai erejéről terjesztett hírek 
túlzottak. (Dunaposta). 

orosztályt mozgósitott 
A Temps vezércikkírójának is az a benyomása, hogy 
az olasz légkör az utóbbi időben módosult és ha- 

marosan egészen új irány választása következhetik 

be. Ha Olaszország a finnek irányában ilyen kétség- 

bevonhatatian határozottsággal kinyilvánította ro- 

konérzéseit, jóllehet ehhez az államhoz semmiféle 
érdekszállak nem fűzik, Oroszország Balkán felé 

való fordulása azt hozná magával, hogy az egész 
ország egyszerre talpraugrana. 

Az olasz sajtó felszólitja a Népszövetséget, Mhi 
foglaljon állást az oroszok ellen 

Genfből jelentik: (Dunaposta.) A Népszövetség 
titkársága nyilvánosságra hozta Molotov táviratát, 
amelyben bejelenti, hogy Szovjetoroszország nem 
vesz részt a Népszövetség ülésszakán. 

Tanner finn külügyminiszter táviratban közöl- 
te a Népszövetség főtitkárságával, hogy az Aaland 
szigeteket védelmi okokból megerősitik. Egy másik 
táviratban bejelentette a finn kormánynak azt az 
elhatározását, hogy az Aaland szigeteknél Finnor- 

szág semlegességének védelmére önmüködő aknákat 
helyezett el. 

Olasz önkéntesek utaztak Finnországba 

A Daily Telegraph római jelentése szerint 
a Finnországba jelentkező olasz légionáriusok 
utlevelet kapnak és egy megfelelő külföldi helyen 
gyüjtőközpontot szerveznek számukra, ahon- 
nan Finnországba szállitják őket. Finnország- 
nak Amerika is segitséget nyujt és már uton 
vannak a legjobb tipusu amerikai bombavető re- 

Légvédelmi előadások naptára 
December 7: csütörtök délelőtt 11 órakor ma- 

gyar előadás a Capitolban belvárosi férfiak és 
nők részére. 

December 8: péntek délelőtt 11 órakor német 

9 órakor 
Az antikommunista elv ma éppen ú 
ország lakosságának lelkében, min 

nép lelkében is. 

A semlegeseknek a finnek irányában t:s 
rokonszenve a világ minden pontján 
ben nyilvánul meg. Amerikából is kedvez 
keznek ebben a tekintetben. Mexikó eln 

nas nyilatkozatot adott a lapoknak és 
rozottan elitéli a szovjet támadást és 
konszenvét fejezte ki Finnország és az 
csoport tagállamai iránt. (Dunaposta.) 

AMERIKA MÉG REMÉNYKEDIK 
MEGEGYEZEÉSBEN. 

Washingtonból jelentik: Roosevelt 
a legutóbbi sajtóértekezleten megkérd 
gyan állanak a diplomáciai kapcsolato 
sült Allamok és Oroszország között 
azt felelte, hogy a két hatalom kö 
változatlan, ha nem is mondhatja 
vajjon mi lesz a jövőben. Azt hiszi, 
lyés politikát folytat, ha nem szaki 
iplomáciai kapcsolatokat, mert 

még nem kell feladni minden remén 
sikerül békésen elintézni a kérdé 

Sanfranciscoból jelentik: (Radoi 
volt köztársasági elnök szervezetet al 
mely a finn menekültek megmentésér 
gyüjt. Az amerikai Vörös Kereszt egy 
ezer dollárral járalt hozzá az akcióhoz. 

Washingtoni jelentések szerint 
megsegitése iránt indult mozgalom : 
növekszik. Hoover országos gyüjtőake 
tott. A washingtoni külügyi hivatalban 
tették, hogy az Egyesült Allamok a 
földteke többi 22 hatalmával együtt 

a Finnország elleni támadást el t 

Londonban biztosra veszik, hogy rövit 
hangzik ez az egyhangu pánamerikai W 
itélet. A Daily Mail genfi értesülése szer 1 
tin-amerikai államok népszövetségi k n 
titkos értekezletet tartottak, amelyen a [r 
felszólaló a legélesebben elitélte a szov. 

előadás a Capitolban józsefvárosi nők részére. 

dást és erélyes eljárást sürgetett. 

Az olasz kormány kedden rendkivi 
rias és enyhe formában közölte a népsz 
főtitkársággal, hogy távolmarad a Né 
ség genfi tanácskozásaitól. A fasiszta s 
tározottan és követelésszerüen azt az 
tot foglalja el, hogy 

a Népszövetség foglaljon egységesen 
a Szovjet ellen. 

és alkalmazza vele szemben az alapol 
ban előirt szankciókat. 

pülőgépek és az önkéntesek első csop 
szerint a Stefani ügynökség helsinkii t 
előtt egy magasrangu finn katonatis 
tette, hogy Finnország legalább egy évii 
lenálini a szovjet csapatoknak. 

ÉRTEKEZLETRE ÜLTEK öSszE A SK 

KÜLÜGYMINISZTEREK OSLÓB 

Koppenhágából jelentik: A dán külü 
ter Oslóba utazott, hogy résztvegyen a 

államok külügyminisztereinek értekezleté 
lentések szerint a három állam, bár kés 

den eshetőségre, megőrzi semlegességé 
orosz viszályban. Ez azonban nem 

meg, hogy a dán lakosság rokonszenvét 
ki a finnek iránt. A dán Vörös Kereszt 
mozgó kórházat küld Finnországba, 

A kormány 
Uj törvényjavaslalok egész sora vár megoldásra 

Tatarescu miniszterelnök elnöklete alatt mi- 
nisztertanács volt, amelyen a kormányzási progra- 
mot beszélték neg. A minisztertanácson elhatároz- 
ták a következő törvényjavaslatok kidolgozását: öt 
éves földművelési és ipari terv, a kender, len és 
gyapot termelés elősegitése, a közhivatalok egysé- 
gesitése és a fizetések összeegyeztetése, a kereske- 
delmi és ipari oktatás ujjászervezése, a nemzetki-/ 

programja 

sebbségi javaslat, sajtétörvény, céhtö 
és gyermekek védelme és azi uj ügyv 
miniszterelnök azután bejelentette, 
ment december 11-én ujból megkezdi 
gül a pénzügyminiszter megadta az 
kat az egyes minisztériumok költsé, 
szeállitására, 



nber 8. 1 

: 
7 

a szövetségesek 

nhágából jelentik: A Federlandet ciímü 
melynek jólértesültsége közismert, azt 
Hitler kancellár jelenleg nagy figye- 
sgálja azokat a lehetőségeket, ame- 

ján véget lehetne vetni a háborunak. 
ncellár tervét Ribbentrop német kül- 
ter és Mackensen, a jelenleg Berlinben 
ó római német nagykövet alaposan 
ják. Mackensen nagykövet elutazása 
szabb megbeszélést folytatott Ciano 
niszterrel. A lap hozzáteszi, hogy a ka- 
ünnepekre szóló fegyverszüneti ajánla- 

etország kezdeményezéséből XII. Pius 
*lehet tulajdonitani. (Rador.) 

GATI FRONTON JELENTŐS 
ESEMÉNY NEM TöRTÉENT. 
ből jelentik: A német véderő főparancs- 

hivatalos jelentése: Semmi különös esc- 
in történt. 
ból jelentik: A francia nagyvezérkar je- 

hangzik: Semmi fontos esemény nem 

inből jelentik: Egy szerdán kiadott hi- 
jegyzék szerint, akkor, amikor az angol 
a hajók parancsot kaptak a Németor- 

vagy Németországba szállitott áruk el- 
a, a semleges államok kormányai nem 
ek meg csupán az irásbeli tiltakozással, 
az angolok nem is válaszoltak, hanem a 

pápa kezdeményezésére 
csonyra iegyverszünet 

várható 
lanulmányozza a háboru befejezésének lehetőségeit. Védelmet 
znek a semleges államok az angol blokáddal szemben. Ered- 
nyes a német tengeralattjáró-háboru. Haliiax körvonalazta 

sekélyek a német tengeri haderő veszteségei 

lőben védelmet szerveznek az ellen a nem- 
jog megsértése ellen, amely Anglia részé- 

vetséget 
ellen 

Mdonból jelentik: (Rador). A felsőházban 
ax külügyminiszter hosszabb külügyi ex- 

ndott, amelynek során többek között a kö- 

mondotta: 

Szükségesnek tartom, hogy újból leszöge- 

lia háborus céljait. Azt akarjuk, hogy 
ban szabad és független népek biztonságban 

Szabad Európát akarunk, szabad népekkel, 

ek nem kell félniök a német kormány erő- 

adásaitól. Mi Európa valamennyi államá- 

getlenségéért és szabadságáért harcolunk, 

natározottsággal. 

nem akarunk új területeket szerezni. 

őlünk a szándék, hogy Európa térképét 

tsuk. Ha Németországban olyan helyzet kö- 

be, amely lehetővé tenné, hogy korlát- 

ommal viseltessünk a német veeztők iránt, 

szen állunk arra, hogy Európát a rend, 
a 

és a boldogabb béke felé vezessük. Ezt 

em tehetjük meg addig, amíg Európában 

mok vannak, amelyek sulyos veszélyt 
je- 

szomszédjaik számára. 
bbször intézték hozzánk azt a kérdést, me- 

nek azok a feltételek, amelyek mellett 
a 

et félretennénk. Erre vonatkozólag 
talán 

sabban az angol király válaszolt, amikor 

1d királynő és a belga király békeközvetíté- 

leletét elküldötte. György király kijelentet- 

y a béke csak akkor jöhet létre, 
ha német 

tamadó szellem teljesen megszűnik 
és a 

g részéről elkövetett igazságtalanságo- 

FELTÉTELEKKEL KÖTHE
TNE- 

BEKÉT A SZöVETSÉGESEK
. 

ilyen feltételek mellett tennők
 le a fegy- 

! re szabatosan Daladier fr
ascia miniszter- 

nió elt legutóbbi beszédében, amikor kijelen- 

4ó a rszág csak az olyan német 
kormány- 

Juő öt békét, amely iránt a legteljes
ebb biza- 

lommal viseltetik 

k aláírásában a vállalt kötelez
ettseg be- 

kéletes garanciáját látja. Nem lehet 

t kötni, amely csak ideiglene
s megnyug 

e, amely nem lenne más
, mint fegyver- 

Haliiax külügyminiszler beszéde az angol 
ielsőházban 

háborus céljait 

Párisból jelentik: A keddre virradó éjszaka 
megismétlődött rajtaütések azt jelentik, hogy a 
német főparancsnokság esetleg jelt adott a tá- 
madások megkezdésére. Kedden egész nap pró- 

bálkoztak a német rohamosztagok, hogy megkö- 
zelitsék a francia erődvonalakat. Annyi bizo- 
nyos, hogy a többszöri tétlenséget ujabb tevé- 
kenység váltotta fel. Nehéz lenne ezen támadá- 
sok okait megfejteni, de lehet, hogy ezek a na- 
pokban történt csapatváltással magyarázhatók, 
mert a csapatokat a német állásokban uj erőkkel 
cserélték fel és most az uj erőket akarják talán 
kipróbálni a harci övezetben. 

Londonból jelentik: (Rador.) Egy kétmo- 
toros német repülőgép szerdán délelőtt a brit 
partok közelében lezuhant. A roncsokat és a pi- 
lóta holttestét a hullámok partra vetették. Va- 
lószinüleg motorhiba következtében történt a 
szerencsétlenség. 

Párisból jelentik: (Dunaposta.) A német repü- 

lők tegnap megkisérelték Páris átrepülését, de 

nyomban eltávoztak, mihelyt a légvédelem müködés- 

be lépett. 

ről érte a semlegeseket. (Rador.) 
Berlinből jelentik: (Rador. A Deutsche 

Allgemeine Zeitung a német tengeralattjáró há- 

boruval kapcsolatban azt irja, hogy a német 

veszteségek aránytalanul kicsinyek az elért ered- 

ményekhez hasonlitva. Be kell várni a német bu- 

várhajók számának növekedését és akkor majd 

kiderül, hogy milyen nagy nehézségekbe ütközik 
Anglia ellátása. 

erősödjék és azután a támadásokat újból kezdené. 

Békekonferencia összehivásáról csak olyan esetben 

lehet szó, na azon csak olyan államok vesznek részt, 

amelyek kormányai a nép igazi képviselőinek te- 

gyakran elviselhetetlen fájdalmakat 
okoz. Beteggé teszi, holott oly könnyü 

ga gyógyitása. Használjon reggel és 
este Goedecke féle Anusol végbélku- 

pot, ayors enyhülést biztosit. Az On 

orvosa ismeri az Anusolt és mint az 

aranyér specifikus gyógyszerét ajónlja. 

és az összes velejáró kelle- 
metlenségek: mell-, hát- és 
fejfájások, ideges zavarok és 
a láz, oly szerrel gyógyitan- 
dók, amely mindezekre hat: 
csökkenti a lázat, enyhiti a 
fájdalmakat és megnyugtatja 
az idegeket. E teljes hatáské- 
pesség csak egyetlenegy 
gyógyszerben van megéseza 

nevRAtoit 

kinthetők. Nincsen értelme konferenciának, ha
 az 

egyik fél az ünnepélyesen vállalt köte
lezettségeket 

sutba dobja és hat hónap múlva újból fegyve
rt ra- 

gad. Németországgal csak az alábbi ké
t feltétel tel- 

jesítése után tárgyalhatunk békéről: 

1. Ha Németországban oly kormány kerül ura
- 

lomra, amelyben Anglia és Franciaország 
biztosi- 

tékát látja az őszinte békeakaratnak és
 a támadó 

szellem teljes megszüntetésének. 

2. Ha a szövetséges államok olyan bizto
sitékot 

kapnak, a megállapodások betartására 
vonatkozó- 

lag, amelyek teljesen elfogadhatók. 

Lord Halifax külügyminiszter ezután a
 német 

nép felelősségérzetéről beszélt, amelyne
k kellő mér 

tékben meg kell nyilvánulnia. 

nglia a győzelemig harcol - folytatta 

lord Halifax. - Nem lehet összefold
ozott s toldo- 

zott békét kötni, a harcot végig küzdj
ük, hogy olyan 

békét kényszerítsünk ki, amely a töké
letes megol- 

dást jelenti. (Rador.) 

A NEPSZÖVETSÉGBEN A HANGULA
T 

OROSZORSZÁG ELLEN FORDULI. 

Párisból jelentik: A francia közvélem
ényt nagy 

mértékben foglalkoztatják a Népszöv
etség ülésének 

várható fejleményei. A szovjet ko
rmány magatar- 

tását a közvélemény minden réte
ge elitéli és ked- 

vező fogadtatásra talált Argentina
 az az indítvá- 

nya, hogy a Szovjetet zárják ki a Népszö
vetség tag- 

államai sorából. Jól értesült francia
 körökben való- 

színűnek tartják, hogy ezt az indítványt
 a délameri- 

kai köztársaságok nagy része t
ámogatja majd. A 

Szovjet kirekesztéséhez azonban 
egyhangú határo- 

zat szükséges. Most az a kérdés, hogy 
a tanács eb- 

ben az ügyben fel tud e majd lépni 
egységesen. Bi- 

zonyos, hogy a tagállamok na
gy többsége a finnek 

mellett foglalt állást. Páris és 
London között a na- 

pokban tanácskozások indulnak
 meg a két nagyha- 

talom kormányának közös 
magatartásáról az ar- 

gentin kormány által felvetet
t kérdés tekintetében. 

Általános felháborodást keltett 
az a jegyzék, ame- 

lyet Molotov külügyi népbiz
tos a Népszövetséghez 

intézett. A Temps megállapítja, hogy 
a szovjet kor- 

mány ebben a jegyzékben mi
ndenben elferdíti az 

eseményeket. (Rádiópress). 

Hitler meglátogatta 

a 90 éves Mackensen 

tábormagyot 

Berlinből jelentik: Hitler bir
odalmi vezér szet- 

dán délelőtt váratlanul ellá
togatott Mackensen ve- 

zértábornagyhoz, hogy sza
mélyesen fejezze ki ki- 

lencvenedik születése napjár
a szerencsekívánságait. 

A városkában éppen delet h
arangoztak, amikor a 

birodalmi vezér és kiséretének g
épkocsijai megér- 

keztek. Az utat sűrű tömegb
en szegélyezte a lakos- 

ság és lelkesen ünnepelte a vezér
t. Amikor a gép- 

kocsik a kastélyhoz érkeztek
, Mackensen vezértá- 

bornagy megjelent a ház bejáratá
nál és a legszívé- 

lyesebben üdvözölte a vezért, aki
 kezet szorított az 

agg tábornaggyal és a maga
 és a német nép nevé- 

ben kifejezte jókívánságait. A bi
rodalmi vezér hosz- 

szabb ideig elbeszélgetett az ős
z vezértábornaggyal 

és azután gépkocsin elhagy
ta Brüsovot. 

GYöRGY ANGOL KIRAÁLY
 LATOGATAÁSA 

A FRONTON. 

Londonból jelentik: Az angol király
 kedden 

megkezdte látogatásait a brit exped
iciós hadse- 

reg egységeinél. Fivérén, a glauchester
i herce- 

gen kivül, Gort tábornok, az ango
l szárazföldi 

haderők főparancsnoka, továbbá az angol és 

francia tábornoki kar több tagja kisérte el 

György királyt, akit husz tisztből álló test
őrség 

vett körül. A király bemutattatott magának 

több pilótát, megtekintette a repülőgépeket, 

meglátogatott több állást, majd egyszerű ebé- 

den vett részt és utána ellépett a felsorakozott 

gyalogsági különitmények előtt. A király ezután 

Németországnak alkalmat adna. hog
y mez 

visszatért kiindulási helvérer 
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DEBRECZENI ISTVÁN 
református vezető lelkész 
és negyedszázados papi müködése alkalmából 

A családi ünnep kereteit messze meghalad- 
ta az a lelkes és a szivek mélyéről fakadó, őszin- 
te ünneplés, amelyben a temesvári református 
egyház és egyben városunk magyar társadalma 
Debreczeni istván, református vezető lelkészt és 
feleségét házasságkötésük huszonöt éves fordu- 
lója, valamint Debreczeni lelkészt negyedszáza- 
dos, értékes papi müködése alkalmából részesi- 
tették. Nemcsak a jubiláló család ünnepe volt 
ez. hanem a bánsági magyarság ünnepe is, 
amelynek minden megjelent tagja szive egész 
szeretével sietett a nagytiszteletü pár üdvözlé- 
sére. A református haz gyülekezeti termében 
folyt le a megható ünnepség és a terem szüknek 
bizonyult a közönség befogadására. A virágdi- 
szes asztal mögött helyet foglaló jubiláló párt 
mindvégig a leglelkesebb óvációkban részesitet- 
ték. A terem falai mentén elhuzódó asztalokon 
szebbnél-szebb kézimunkák sorakoztak izléses 
elrendezésben és ez a kézimunkakiállitás, ame- 
lyet a református nőszövetség rendezett, önkén- 
telen keretét nyujtotta az ünneplésnek, mert ép- 
pen a véezető lelkész feleségének érdeme, hogy a nőszövetség rendezésében ez a szép kiállitás lét- 
rejött. A jótékonyság gyakorlásában buzditó 
hatással velt mindig a női társadalomra. 

AZ ÖDVöZLÉSEK 
Az ezüstlakodalmas házaspárt már a terem- 

be lépésekor lelkesen üdvözölték, majd a refor- 
mátus nőszövetség vezetőségének tagjai léptek 
előre és özvegy Bászthy Jenőné, majd özvegy 
Bezeran Milutinné nőszövetségi alelnöknök kö- 
szöntötték szép szavakban a jubiláló párt. Kö- 
szönetet mondottak a református nőszövetség 
erdekében kifejtett eredményes munkásságért, 
egyben Isten áldását kérteék további életükre, 
valamint szeretetüket kérték viszonzásul azon 
őszinte érzelmekért, amelyekkel őket mindenkor 
körülveszik. Ezután átadták a nőszövetség, a 
férfiszövetség, az ifjuság és a székely leanyok 
egyesületének együttes ajándékát, egy diszes, 
izléses ezüst kosarat. Lelkes éljenzés követte a 
megható aktust, amely után Bakos László főtit- 
kár, a református férfiszővetség nevében kö- 
szöntötte a lelkészi párt. Utalt arra, hogy a csa- 
ládi jubileum éve egybeesik Debreczeni István 
huszonöt éves papi müködésével és erre való te- 
kintettel az összes református egyesületek a leg- 
szebb ajándékkal, egy papi palásttal kivánják 
gyelműket kifejezni és az évfordulót megörö. 
iteni. 

DEBRHECZENI ISTVAN VALASZA 
Debreczeni István a meghatottságtól reme- 
sgő hangon köszönte meg a maga és felesége ne- 

vében az üdvözlést és szive bensőséges érzésével 
viszonozta a szeretet megnyilatkozásait. Szavai 
könnyeket fakasztottak a gyülekezet minden 
tagjának szemébe. 

fVáratlan és meglepő volt ez az ünneplés 
mondotta Debreczeni István - mert ugy gon- doltuk, hogy nem tudja senki és magunk emlé- 
kezünk róla csak, megcsinálva huszonöt év mér- legét és csendben hálát adunk érette Istennek. 
Ezüstmenyegzőnek nevezik a huszonöt évi házas. 
életet és ime, arannyá tették, mert aranyszivek 
az ő legértékesebb aranyukat, a szeretet hozták 

el ajándékul. Amikor az első magyar reformá- 
tor, Szegedi Kiss István Temesvárra jött, Pet- rovics Péter, az akkori várparancsnok egy di- 
szes palásttal, rókaprémmel ékesitett mentével 

ünneplése ezüstlakodalma 

fia cselekedett, azt tették velem a mai reformá- 
tus férfiak. Huszonöt éves lelkészi szolgálat az, 
amely inkább olyan esemény, hogy mellette meg 
lehet állani, de ez is csak akkor volna ilyen, ha 
itten töltöttem volna el ezt a huszonöt évet. Ez- 
zel a palásttal még jobban idekötöttek a gyüle- 
kezethez, mert ez a legerősebb kapocs, amely egy 
lelkipásztort a hivek magukhoz kapcsolnak. 

Végül köszönetet mondott a megható ün- 
neplésért és utalt arra, hogy ilyenkor szokásos 
összegyüjteni vendégségbe a barátokat, de ő, mi- 
vel az idők sem alkalmasak arra, Jézus szavait 
követi, aki azt mondta: Hogyha vendégséget ké- 
szitesz, hivd meg a szegényeket, a sántákat, a 
kik ezt nem fizethetik vissza neked. Ezért az 
ünnepelt házaspár a szegények karácsonyi meg- 
vendégelésére adományozott bizonyos összeget. 

Ezután a magyarság képviselői fejezték ki 
szerencsekivánataikat. A Magyar Nőegylet kül- döttsége élén dr. Kakuk Jánosné elnöknő mon- 

köszöntőt, majd a bánsági Magyar Népközösség 

dott közvetlen hatásu, lelkes szavakba foglalt 

megjelent képviselői járultak a 
elé és Szappanos Gyula alelnök 
üdvözölte a bánsági magyarság 
Debreczeni István mindkét beszédre 
válaszolt és meghatottan megköszöl 
lést. 

ÜÖNNEPSÉG A TEMPLOI 
Az ünnepi felköszöntők után 

egyenként is siettek a ezüstlakod 
vözlésére, majd az egész gyülekeze 
vonult, ahol mély meghatottsá, 
Ajtay Gábor igehirdetését és gy y 
vatosan tiszta fohászát Istenhez, ho 
azt a házaspárt, amely huszonöt év 
frigyet. Aldd meg őket Ieten tov 
mondotta -, légy velük szüntelen, 
őket a Te dicsőségednek a szolgálat 
ten, hogy az ötvenedik évfordulót 
egészségben érhesség meg és akkori 
laadással horulhassanak le a Te szin 

Az orgona bugó hangjai kapcsol 
a feledhetetlen szép ünnepély záróaki 
és mindenki azzal távozott, hogy e 
bert igaz szivvel, igaz szeretettel i 

Este a református templomi énel 
lakozott az ünneplőkhöz és Zöld Zol 

] vezetésével szerenádot adott a lelkészi ! 
Debreczeni István tiszteletére, akinek 
nyezése valósitotta meg az énekkart. 
keretében Zöld Zoltán mondott üdvözlő 
Zöld Zoltánné pedig virágkosarat nyujt 
ezüstlakodalmas párnak. 

Berlin, november vége. A közeledő hideg a báborus Berlin egyik érdekes különlegességét 
szüntette meg a napokban: a Laternen Garage-t. 

Ez alatt azokat a rögtönzött uccai garázso- 
kat értette a berlini hadi humor, amelyekben 
esupa nyugalomba kényszerült autó állott, pom- 
pával, vagy pompa nélkül, rájuk akasztott vörös 
jelzőlámpával, amely többnyire csak pislákoló 
petróleum-lampion volt, - innen a szellemes el- 
nevezés. Ezeket a kocsikat gazdáijuk nem helyez- te el rendes garázsban, hanem kitette szegénye- 
ket az uccára, a járda mellé, hogy ott várják a 
sorsukat, amely szerencsés esetben katonai 
rekvirálás, hiszen a hadsereg legalább jó bért fi- 
zet az igénybevett kocsikért. amelvek használat 
nélkül előbb-utóbb ugyis csak tönkre mennének 

Laternen-Garage nem tulkomfortos védelmé- 
en. 

Ez is egyik oka a berlini nagy autó olcsóság. 
nak ma, - nem próbáltam, sajnos, de állitólag 
500 márkáért már lehet kapni kéz alatt kifogás. 
talan kocsit, persze valamilyen boldog ország számára. ahol benzin is akad hozzá. 

Mulatságos dolog az itt élőnek egyébként 
külföldi lapokat olvasni. Egyik azt irja, hogy 
Berlinben már nincs autó, hogy akár a Potsda- 
mer-Platzon is végig lehet andalogni ujságot 
olvasva, a másik viszont kijelenti, hogy Berlinben 
most is ugyanannyi autó Szalad, mint régen, a csökkenést alig lehet észrevenni. 

Itt mindenre pontos számadat és statiszti- ka van, vitatkozni tehát nem érdemes. 
Az igazság eszerint az, hogy a négyezer au- 

tótaxi közül egyelőre ezer van még üzemben, a 
magánkocsik meggyérülése pedig ugyancsak 
szembeszökő, hiszen békében minden tizenkilen- 
cedik emberre esett motoros jármű a négymil- 
liós városban, uccai keresztrejtvényfejtés 
azonban nem ajánlatos, hiszen csak a katonai, 
diplomáciai és hivatalos autók cikázása ma is na- 

ajándékozta meg. Amit akkor a város első fér- 
gyobb, mint a békebeli forgalmunk. 
Autó tehát nincs közönséges halandó szá- 

Magyarország miniszterelnökének beszédét 
ismerleti és dicséri a bucurestii sajtó 

Bucurestiből jelentik: A Gafencu külügyminisz- terhez közelálló Timpul cimü fővárosi lap vezércikk- ben foglalkozik az általános európai helyzettel és többek között a következöket irja: 
- A viharok és bizonytalanságok közepette a semlegesek jelentősebb események nélkül tovább 

folytatják életüket és politikájukat. Mindenfelé, a 
népek és vezetők körében az a meggyőződés ver 
mély gyökeret, hogy csakis az észszerüség és a 

megértés szelleme óvhatják meg minden veszedelem- 
től a békés munkálkodást óhajtó tömegeket. 

E tekintetben 
örömnel ölt el bennünket, hogy kihangsulyoz- 
hatjuk Teleki Pál gróf magyar miniszterelnök- 

Berlini nolesz 
Ertla: AEGYE =A 

mára, de van bicikli, illetve: volt, amigé ni 
nem következett a jegyrendszer, olyan h 
ki egyszerre a bicikli-fronton! Ma 
hát igen előkelő jármü, igen sok nő 
ja, lehetőleg nadrágban, nagy részük 
fetenen, milyen régi! - urnővezető. 

* ! 

A rádiószpiker monoton hangját 1 
momban is hallom. 

el- 

Akárhol jár az ember, kávéházban, 
ben, moziban, sőt az uccaán is, folyton és 
fülébe cseng az egyhangu recitálás, 
hadszintéri eseményeket és hivatalos 
hat-hétszer is bemondják egymásután. 
müsor egyébként teljesen a háboruhoz : 
érdekesnél-érdekesebb harctéri szolgálat 
nak, hogy csak a gyerekszületéseknél r 
sitett uj divatot emlitsem. 

A fiatal anyák külön felhivást 
rádiótól, hogy azonnal jelentsék be, ha 
kük megszületett, hogy a volt keleti és 
fronton katonáskodó apát rádió utján é 
az örvendetes családi eseményről. Elvei 
ilyen rádióközlés, mert a bejelentés nem 
egyszerüen, hanem ideillő koncert kereté 

a hangulatot menten megadja! Tény 
uj honpolgár érkezéséhez lélekben aássz 
egész ország, hátha meg fiu, pláne ikr 
jöveteléről van szó. 

Nagy sikerük van a rádióban az 
zett Wunsehkonzerteknek is, ami azt je 
bármely harctéren ülő baka vagy kóri 
sült kivánhat irásban valami dait va 
rabot a rádiótól és ezt az illető nevén 
számának pontos közlésével készsé 
adják. Multkoriban az történt, hogy a 
vonalból is érkezett ilyenfajta „"rende 

met rádióhoz: egy poilu igen szerette 
lani Lucienne EGyer: Parlezmoi dam 
sonját! Mondani se kell, hog a német 
készségesen teljesitette a kérést s od 
örültek a hazai hangoknak... 

-
-
.
 

nek vasárnap megtartott politikai ünnepségen 
tett kijelentéseit. 

Országa helyzetéről szólva, Teleki miniszterelnök a 
következőket mondotta: „A világ tudja, hogy Ma- 
gyarország őrzi függetlenségét és nem bocsátkozik 
sem belső, sem külső kalandokba. A kormány őr- 
ködni fog, hogy biztositsa a békés munkát és a 
nemzet nyugalmát." 

Ez a komoly kijelentés 
a legjobb benyomást keltették a mi politikai kö- 

reinkben, 
amelyek nagy érdeklődéssel kisérnek minden olyan 
megnyilatkozást, amely hozzájárul a légkör enyhi- 
téséhez és a szomszéd népek közötti megértéshez - 
fejezi be cikkét a Timpu. A női kosztümöt elővarázsolni2 

Egyébként igen elismerésre mé 
érádió a sok gonddal küzdő háziassz 
segit. Kitünően megszervezett háztar 
csai, receptjei, egy hétre összeállitot 
mindig különös tekintettel az éppen 
kapható nyersanyagokra, korszerü m 
tai például arról: hogy lehet mindei 
nélkül is izletesen főzni, valóban na; 
tot tesznek a berlini nőnek, aki ma úg 
felé dolgozik. 

Nagyon ügyesek és szemléltetők 
vat- és varrókurzusai is, illetve: 
„divat" szót, mondjunk csak egyszerü 
folyamot. . 

Legutóbb televiziós előadást is 
dió s a téma ugyan mi volt? 

Idők jele: 
Hogy lehet egy ócska szmokin, 

.



Déli 

szabásu légi tevékenységet jelentett 
ap előtt a nyugati frontról mindkét fél 
ő ége. Ennek megfelelően a semlege- 

szakértői és sajtója ujra nagyszabá- 
nációkba bocsátkoznak arról, hogy 

flaldonképpen tavasz előtt nyugati 
áboru. 

lIsorolják mindazokat az érveket, ame- 
hetőség mellett és ellene szólnak, anél- 
döntő formában kimondanák határo- 

ményüket. 

MEGLEPETÉSEK PRESZTIZSE 
ÉsS BERLIN 

a fokozott tartózkodásnak messze- 
hagyon érthető okai vannak. Először is: 
Iy szakértő akad a világon, aki szive- 

ha jól megindokolt jóslatait pár na- 
talán pár órán belül megcáfolják a té- 
re pedig mindig van lehetőség akkor, 

et kezdeményezéseket igyekeznek kiszá- 
iMásodszor, nincs semmi ok annak felté- 
e, hogy a Harmadik Birodalom, amely 

móbbi esztendők során a meglepetések 
lelentős sorával szolgált a világnak, ép- 
nost folyó háboruval kapcsolatban mon- 
erről a fegyverről. Amióta a nemzeti szo- 
endszer Németországban átvette s meg- 
otta uralmát, egymást érték a politikai, 

i és diplomáciai meglepetések, amelye- 
itóbbi időben katonai természetü, várat- 

mihények egészitettek ki. Ez a mult minde- 
an presztizst szerzett Berlinnek, hogy 

ág már sehol sem veszik számitásba azt 
get: néha az a legnagyobb meglepe- 

minden meglepetés elmarad. 

A NÉMEI LÉGI VADASZOK 
UJ SZEREPE 

iyugateurópai hirforrások hosszabb idő 
ülönösen amióta a belga-holland válság 
esitultak, sorozatosan kapják a jelenté- 

ól, hogy 
tország belsejében a nyugati határ felé 
uló nagyszabásu csapatmozdulatokat 
éészlelnek. 
tiz nap mult el anélkül, hogy német 
ár csak kisérlet is történt volna ezek- 
lekményeknek leplezésére. Ugyanakkor 
sajtó, amely legközelebbi és legszerve- 
zeköttetésben áll a propagandaminiszté- 
napról-napra ismételte fenyegetéseit 
szemben. 
jabban annyit változott a szituáció, 

et hadvezetőség egészen uj módszert 
yezett az angol-francia felderitő repü- 
ehezitésére. Mint a francia félhivata- 
olóból kitünik, a Siegfried-vonal fe- 
nap német vadászgépek rajai keringe- 
gy, ezuttal légi erődvonallal zárva le 
országrész területeit. Noha ez az in- 
szen nagyszabásu erőszakos felde- 
e légi csatára nyujtana lehetőséget, 

nincs olyan hir, amely arról számolna 
nyugatiak ki is használták ezt az al- 

megtámadták volna a német légi vadá- 

GAMELIN TÉTELE 

etlen el nem gondolkozni ezen a tar- 
agatartáson. Fel kell tételezni, hogy 
narsall, a szárazföldi francia-angol 
5parancsnoka, régen mérlegeli an- 

gét, hogy a német vezérkar, amint 
lehetővé teszi, meginditja nagysza- 
át a Maginot-erődök ellen. Nyilván 
eredeti álláspontja mellett, amely 

hosszu ideig kizárólag a sikeres 
ekinti feladatának. Tudjuk, hogy az 

legfelsőbb haditanács a katonai 
lésébe nem kever politikai eleme- 
a haditanács két tekintélyes tagja 
itkozatot tett, amely mintegy ki- 
lin néma nyilatkozatát, joggal té- 
nemzetközi megfigyelők, hogy a 

talmak nem pDefolyásoltatják 
t előkészületek hire, sem 
által mindaddig, amig 

lelyzete meg nem kiván. 
jáll 

kor kezdődik a háboru 
a nyugati harctéren? 
demokrata hatalmak csak két év mulva akarnak 

mdni. A német politikai szervezetek megtudnak felelni 
a háboru által rájuk rótt feladatoknak 

1941 őSZEN 

Az a két nyilatkozat, amelyre fentebb cé- 
loztunk, más szempontokból is feltünő. Az első 
lord Gort angol főparancsnoktól származik és 
körülbelül azt tartalmazza, hogy minden gazda- 
sági, politikai és katonai momentum összeveté- 
sével a nyugati vezérkarok nem szándékoznak 
hamarább aktiven fellépni a német védelmi erőd- 
vonal ellen, mint 

1941 őszén, esetleg 1942 tavaszán. 
A hosszu háboru már mint egészen magától ér- 
tetődő valami vonul meg ennek a véleménynek 
hátterében, annyira, magától értetődő, hogy ki 
sem kell mondani. 

A második nyilatkozat Churchill-től, az an- 
gol admiralitás első lordjától való, akiben a né- 
metek legnagyobb ellenségüket látják. Szerinte 
nem lehet ugyan áttekinteni annak lehetőségeit, 
hogy lesz-e egyáltalán téli háboru, de azt bizo- 
nyosnak tekintik, hogy amennyiben tavaszig a 
nyugati fronton nem történnek jelentékenyebb 
helyzeti változások, akkor az angol-francia cso- 
port nyugodtan jelentheti ki, hogy a háboru első 
periódusát megnyerte. Erre az öntudatos kije- 
lentésre az adott okot, fejtegette tovább, hogy 
az erőviszonyok napról-napra a nyugati hatal- 
mak javára tolódnak el s ez az eltolódás tavaszig 
olyan nagy méreteket ölt, hogy a velejáró té- 
nyek előtt senki sem hunyhat majd szemet. 

A világ egyik legtekintélyesebb katonai 
szakirója, Liddell Hart, szintén behatóan foglal- 
kozott a német offenziva lehetőségeivel. Noha 
szavainak értékelésénél nem szabad figyelmen 
kivül hagyni nemzeti hovatartozásából feltétle- 
nül folyó elfogultságát, látnivaló, hogy igazi ka- 
tonához méltóan teljes tárgyilagosságra törek- 
szik. Fejtegetéseit ezzel fejezi be: „Nem tudni, 
hogy a német vezérkar egy esetleges nyugati 
nagyszabásu kezdeményezéssel nem Gamelin- 
nek tenné-e a legnagyobb szolgálatot". 

MI A VALÓDI HELYZET NEMETORSZÁG- 
HBBBAN? 

Az erőviszonyok helyes értékeléséhez hoz- 
zátartozik a frontok mögötti ipari, élelmezési 
és lélektani viszonyok ismerete is. A világ hirfor- 
rásainak egy részépen német vonatkozásban 
messzemenő kombinációk jelentek meg éppen 
ezekről a témákról. Erdemes tehát tudomásul 
venni egy olyan forrás jelentését is, amely egé- 
szen bizonyosan nem németbarát, noha tőle tel- 
hetőleg objektivitásra törekszik. Ez a forrás a 
feloszlatott német szociáldemokrata 

krata emigránsok, akiknek ma is igen jó össze- 
köttetéseik vannak Németország belsejében, 
hogy 

raivitás lenne a német politikai és gazdasági 
rendszer közeli összeomlására számitani. 

l0 met sz pártnak 
Párisban megjelenő kőnyomatosa, a „Deutsch 
landberichte". Azt közlik benne a szociáldemo- 

A tulajdonképpeni Németország területén egy- 
két kisebb jelentőségü kisérlettől eltekintve még 
az ipari munkásság körében sem fordult elő sza- 
botázs; erről a gyárak katonai megszervezése s 
a nemzeti szociálista pártnak mindenütt jelen- 
levő hirszolgálata gondoskodik. Ugyanezt a vé- 
leményt fejtette ki az angol információs minisz- 
térium is, amikor felhivta a nemzetközi sajtó fi- 
gyelmét arra a körülményre, hogy a gondosan 
kiépitett német politikai szervezetek még min- 
den bizonnyal 

meg tudnak felelni a háboru által reájuk 
rótt feladatoknak. 

Ha tehát kielégitő választ keresünk arra a kér- 
désre: mi várható a legközelebbi jövőben a nyu- 
gati fronton, azzal is tisztában kell lennünk, hogy 
döntést a háboru mai stádiumában csak egészen 
nagyszabásu s egymást sorozatosan követő ese- 
mények hozhatnak. Egy, két vagy három győze- 
lem, illetve vereség mit sem változtat azon a té- 
nyen, hogy a szembenálló felek e pillanatban 
még távol állanak a végső siker lehetőségétől és 

minden semleges szakértő véleménye sze- 
rint képtelenek arra, hogy a másikat kato- 

nailag győzzék le. 

Bánffy Miklós gróf, a Magyar 

Népközösség elnöke levelet intézett 
a csatlakozást kimondó magyar 

munkássághoz 
Bucurestiből jelentik: Megírtuk, hogy a szak- 

mai szervezetekbe tömörült magyar munkásság és 
magánalkalmazottak december 3-án Bartalis Sándor 
szenátor elnökletével értekezletet tartottak és azon 
elhatározták, hogy 

csatlakoznak a Romániai Magyar Népközösség 
szervezetéhez. 

A csatlakozásról értesítették Bánffy Miklós grófot, 
a Romániai Magyar Népközösség országos elnökét, 
aki markánshangú levélben válaszolt Bartalis Sán- 
dor szenátornak. Bánffy Miklós gróf többek közöt: i 
az alábbiakat írta levelében: 

Végtelen örömmel tölt el a magyar munkás- 
ságnak és a magánalkalmazottaknak egyhanzú 

1 alatt határozata, amelyet főtitkár úr elnöklete 
megtartott gyűlésen hoztak. Ez a határozat olyan 
fáklya, amely megvilágítja az utat, amelyen jár- 
nunk kell; a megértés, a béke és a testvériség út- 

ját. Az a határozat bizonyítja, hogy min 
só gondolat nélkül, önzetlen szándékkal 
ra kell találnunk. A társadalom megoszt 
rendje az, hogy az iparosoknak, kereskedő 

értelmiségi ágakhoz tartozóknak a szakmák 
lönbözőségéből származó egyéni érdekeik vann 
Ezenfelül azonban, mindazoknak számos egyetei 
leges érdekösszekapcsolásáról van szó, akik itt 
élnek és akik magyarnak vallják maguka 

ban a feladatban, ami ránk vár, fel sem be 
hető az az érték, amit a magyar munkások 
gánalkalmazottak csatlakozása jelent, m 

képzettsége a legelsősorban áll. Békés 
fogva honfitársainkkai dolgozzon a közösségben 

minden magyar, mert így szolgáljuk legjobban né- 
pünk érdekeit és országank felvirágoztatásának 
érdekeit is. 

Bánify Miklós grói s. k. 
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MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

TELEFON 
28-10 és este 3 óra után 28-15. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFöLDÖN 

Magánosoknagy egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kéz- 

besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíjasoknak, 

közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed- 
évre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz 

való kézbesítésért külön havi tíz lei. Hatóságok- 
nak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak- 

nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lei kézbesí- 
téssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évre 1.400 lei. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Mikor hell a zsebórát 
és karkötőórát lelhuzni 

Irta: FÖLDESSY KALMÁN 

a román haditengerészet chronometer-órása. 

Mikor valaki óra- vagy ékszerkereskedésben 
órát vesz, a vásár megkötése után rendszerint meg 
szokta kérdezni, hogy mikor kell az órát felhuzni. 

Erre a kereskedő legtöbbször azt feleli, hogy „na- 
ponta egyszer". Hogy ez a „naponta egyszer" reg- 
gel, délben vagy este értendő-e, az a kereskedőnek 
mindegy, de nem mindegy az órának. Igaz ugyan, 

hogy olyan órák is vannak, amelyeket bármikor le- 
het felhuzni, mégis pontosan járnak; nevezetesen 

az isochronikus hajszálrugóval és compenzáló Ba- 
lance-val ellátott práciziós órák, mint például a fi 

nom chronometerek, a Dent, Patek, Lange, az első- 
rendü ütő zsebórák, a dátum és chronograph-órák, 
amelyek azonban magas áraik miatt nem mindenki 

által beszerezhetők, amiért is a piacra kerülő órák- 
nak csak kevés hányada jár isochronikusan. Ezt a 
gyári müszaki hibájukat ezeknek a kereskedelmi 
aruknak lényegesen csökkenthetjük azáltal, ha a 

fentemlitett órákat reggel huzzuk fel és éjjelen át 
lefektetve járatjuk. A közönség tájékoztatása és 
miheztartása céljából szükségesnek tartom e helyen 
felemliteni, hogy a kontinens összes zseb- és karkötő 
óráinak körülbelül 90 százaléka másodpercenként 
ötöt ketyeg, illetve a Balance ennyit leng, ami órán- 
ként 18.000 lengésnek felel meg. Eszerint az óra 
lényegileg nem más mint számlálógép, amelyről tud- 
juk, hogy annak átlag 18.000 lengést kell végeznie 
óránként. Az már önmagunkon mulik, hogy ez a 
18.000 lengés állandó maradjon, tehát ennek érde- 
kében kell a zseb- és karkötő órákat okvetlenül reg- 
gel felhuzni, hogy ezáltal a rugó feszültsége nap- 
közben erősebb legyen és a hordozás következtében 
peálló helyzetváltozást, rázást és egyéb külső beha- 
tásokat kevésbbé vegye észre ha már nem is tart- 
ja be pontosan a 18.000 lengést óránként, de leg- 
alább is kevesebb az ingadozása, mintha nappal kel- 

lene a kisebbik erővel járnia. 
Ha tehát a zseb- és karkötő óráktól megkiván- 

juk, hogy a polgári életnek megfelelő pontossággal 
járjanak, akkor azokat feltétlenül reggel kell fel- 
huzni, kivételt ez alól csak a Dent, Patek, Lange és 

az ezekkel egyenrangu práciziós órák képeznek. 

- őfelsége és Mihai nagyvajda jelenlétében 
felavatták a legfelsőbb hadiiskola uj épületét. 
Eucurestiből jelentik: Szerdán reggel Öfelsége 
II. Carol király és Mihai nagyvajda jelenlétében 
felavatták a legfelsőbb hadiiskola uj helyiségét. 
Az ünnepségen az uralkodón és a trónörökösön 
kivül résztvettek a kormány tagjai, a királyi ta- 
nácsosok, a hadseregfelügyelők, valamint több 
más előkelőség. Teodorescu tábornok légi- és 
tengerészetügyi miniszter beszédet mondott, a 
melyre őfelsége válaszolt. Az ünnepség lezajlása 
után Őfelsége és Mihai nagyvajda meglátogatta 
az iskola épületét, amelynek épitése 175 millió 
leibe került. 
- A magyar munkásság elismerése Silviu Dra- 

gomir munkája iránt. Bucurestiből jelentik: A ma- 
gyar kisebbségi munkásság képviselői az alanti tar- 

talmu táviratot intézték Silviu Dragomir kisebbségi 
riniszterhez: „A romániai magyar munkásság kép- 
viselői december 3-án Bucurestiben gyülést tartot- 
tak, hogy elismerésüket és tiszteletüket fejezzék ki 
azért a müködésért, amelyet az ország magyar ki- 

állampolgárai érdekében kifejt." Bartha 
sSándor. * 

1763. december 7-én halt 
meg vérpadon Dubarry Marie 
Jeanne grófné, XV. Lajos 

Csütörték francia király volt kegyenc- 
Ambius nője. Divatárusnő volt, majd 

megismerkedett Dubarry gróf- 
fal, aki bemutatta az udvarnál. XV. Lajosnak meg- 
tetszett a szép nő, elvétette feleségül Dubarry 
gróf fivérével, hogy ezuttal udvarképességét bizto- 

sitsa. A házasság azonban csak látszat házasság 
volt. Dubarry grófné politikai ügyekbe is beleavat- 
kozott és több minisztert megbuktatott. XV. Lajos 
halála után vidéken élt és a forradalom is békében 
hagyta. Amikor azonban később rájöttek, hogy a 
külföldre menekülő arisztokratákat támogatja szö- 

késükben, Robespierre elfogatta és kivégeztette. 
1863. december 7-én született Mascagni Pietro 

világhirű olasz zeneszerző. Leghiresebb operája a 
Parasztbecsület, amelyet az egész világon minden 
nyelven játszanak. Ezenkivül több más operát és 

számos zenekari művet is írt. 
1892. december 7-én született Selmecbányán Ko- 

sáryné Réez Lola irónő. Irt több regényt és szá- 
mos elbeszélést. Többször nyerte meg a Kisfaludy 
Társaság és az Athenaeum irodalmi intézet pályadi- 
jait. 

- Tüz egy petróleamfinomitóban. Targovis- 
teből jelentik: Tegnap délben az Apolon petró- 
leunmfinomitóban tüz keletkezett, amely elpusz- 
titotta a gyár berendezését. Tizenkét vagon vaze. 
lin és három vagon nyersolaj és az épületek nagy- 
vrésze elpusztult. A tüzet tizenkét órai megfeszi- 
tett munka után sikerült csak eloltani. A kár 
ötmillió lei 

a család egészségének őre. 

- A Bucurestii Magyar Dalkör fennállásának 
tizedik évfordulója. Bucurestiből jelentik: Jelentet- 
tük már, nogy a Bucurestii Magyar Dalkör most 
érte meg fennállásának tizedik évfordulóját, mely 
alkalomból nagyszabásu ünnepélyt és hangversenyt 
rendezett a Liedertafel összes termeiben. Az ünne- 
pélyre felvonult a bucurestii magyarság szine-java, 
sőt a külföldi követségek is. Az ünnepélyt az ujon- 
nan szervezett zenekar nyitánya vezette be, mely 

után Nyerges József dalköri elnök köszöntötte a 

vendégeket és megnyitotta az ünnepélyt. Ezután az 
énekkar vonult fel, előadván Veress Gábor: Erdélyi 

fák között cimü nagyhatásu kórusát. Majd Inczédy 
Joksman Ödön dr., a Dalosszövetség elnöke magas- 
szárnyalásu ünnepi beszédet mondott, amelynek so- 

rán rámutatott a magyar dal magasztos hivatására 
és kiemelte a jubiláns egyesület érdemeit. Utána is- 
mét a Dalkör énekelt, ezuttal népdalokat. A Dalkör 
(Metz: Ballada) éneke után Nyerges József elnök 
ismertette a Dalkör 10 éves történetét, amelyből ki- 

tünt, hogy a Dalárda uttörői Nagy Sándor és Ká- 
nyádi Béla ref. lelkészek voltak, mig az elnöki 
tisztségben Demjén Miklós, a karnagyi állásban pe- 
dig Bitay Sándor tanitók dolgoztak nagy buzgalom- 
mal a dalkultura fejlesztésében. A tetszéssel foga- 

dott krónika után P. Boros Irén énekmüvésznő 
Liszt, Lavotta Rezső és Farkas Ödön müdalait adta 
elő nagy sikerrel. Willer József dr. országos főkar- 
nagy zongorakisérete mellett. Nyerges József elnök 
végül bejelentette, hogy a Dalkör ünnepi közgyü- 
lése Inczédy-Joksman Ödön ár. központi elnököt az 
egyesület tiszteletbeli elnökévé, Willer József dr. 
országos főkarnagyot és Tárcza Bertalan főtitkárt 
tiszteletbeli tagokká választotta, amelyről szóló 
diszokleveleket az illetőknek át is nyujtotta a kö- 
zönség lelkes éljenzése közben. : 

-Megnyilnak a párisi mozik. Párisból je- 
lentik: A fráncia fővárcsban majdnem vala- 
mennyi mozi ujból megnyilt. 
= Megszünt a dunai hajózás. Bucurestiből 

elentik: December 6-tól kezdve hivatalosan be- 

ezüntették a dunai hajózást. A vontatógőzösö- 

get és uszályhajókat jégbiztos kikötőkbe helyez- 

ték el. A hajók a fagy beálltáig saját felelőssé- 
gükre tovább közlekedhetnek, de a biztositótár- 

Saságok az esetleges károkért nem felelnek. 

( Uj államtitkárok. Bucurestiből jelentik: 

Radu Portocala volt belügyi államtitkárt minisz- 

terelnökségi államtitkárrá nevezték ki. Helyébe Ho- 

ria Grigorescu, Constanta város volt polgármestere 

került. / ; 
- Megitta a merényletre szánt vitriolt. Bucu- 

restiből jelentik: Golndnitzer Ilona 33 éves asszony 

afeletti kétségbeecsésében, hogy barátja elhagyta, 
tegnap egy üveg vitriollal felszerelve ellátogatott 

hütlen szerelmese lakására azzal a célial, hogy me- 

rényletet követ el ellene. Amikor látta. hogy hiába 
vár, az üveg lavtalmát megitta. Később a ház lakói 
noltan találták meg 

Igazi öröm gyermekéni 
ha karácsonyra 

Moravetz könyvkeresk 
vásárol.. - Belváros-József 

zza 
lemek könni 
mitt e 

n et 1em 
hném é 

- Erdélyi mérnök öngyilkossága Bi 
Bucurestiből jelentik: Hirkel Ernő mérni 
a Regemoil társulat központi iroda 
agyonlőtte magát. Levelet hagyott hátra, 
közli, hogy anyagi zavarok miatt vet 
tének. ; 

- A rendőrség uj vezérigazgatój Me őha 
ből jelentik: Királyi rendelettel Litean h magáéloz. 

nevezték ki a rendőrség vezérigazgató 

- Angol admirális Horthy magyar 
ről. Londonból jelentik: A londoni rádiób: 
jelentettük - kedden este Kerr angol 
üdvözlő beszédet intézett Horthy Mikl 
kormányzóhoz. Beszédének elején rendki 
hangon emlékezett meg a magyar áll: 
hangsulyozta, hogy mindig a legnagyobb 

érezte a bátor, de fölöttébb lovagias Hort 
nagy iránt. A 7ilág minden népe méltá 
ke arra a tengerész tisztre, tekintet ni 
hogy annak idején barátnak vagy ellens 

mitott - mondotta Kerr admirális, aki 

giasan bánt ellenfeleivel, mint Horthy teni 

Szivem egész melegével kivánom, hogy 
örömteljes évfordulót érjen el a mag 
akihez a világháboru óta jóban és ro 
aránt hüségesen ragaszkodik és akit mély 
zalommal követ az egész magyar nemzet 

(-) Chanuka-ünnepély. A temesvá 

hitközség kulturelőadásai sorozatában 

e hó 9-én este 9 órakor Chanuka-ünnepé 

a belvárosi templomi kórus és Kaufttheil E 

remüködésével, valamint ének és szava 

muüsor bővebb ismertetésére még visszat 

bad belépés mellett, vendégeket szivesen 
zőség. 

(-) Meghivó. A Temesvári Magyar 

nöksege közhirré teszi, hogy az 1939 évi 

gyülést december 17. napjának délelőtt 
tartják meg a dalárdának a Magyar 
helyiségében, melyre az elnökség a dalár 

valamint az egyesület barátait és az é. 

ezennel tisztelettel meghivja. 
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: 

Eszak legendája 
inki, Abo, Viipuri, meg a többi furcsa ne- 

hever. Messzehordó hajóágyúk meg bom- 
t repülőgépek lövik ezeket a vál ötyelot 
zta rendezett uccákon holttestek hevernek. 
p vívja élet-halál harcát az oroszokkal. A 
col az óriással. A 180 milliós orosz állam 
tta a háborút a 2 és fél milliós finn ál- 

een. A félelmetes orosz hadiipar méri össze 
Iicsiny finn hadiiparral. Százötven finn ha- 
gép mérkőzik ötezer szovjet géppel. 
mbernek könny szökik a szemébe és elszo- 
e, amikor ezeket a számokat és adatokat 
Mert ez nem háború, nem csak offenziva 

nziva, hanem egy kicsiny nép hősies harca 
dságáért, a függetlenségéért. 
nország élni akar, mint szabad és senkitől 

cőnép. Nem kíván hóditani, nem vágyako- 
térre, nem óhajtja elvenni a másét, de ra- 
ik a magáéhoz. 
m hódol be nyers és durva paranecsra, nem 
önként városait, falvait, szigeteit, hanem ke- 

, elszántan, fegyelmezetten, összeszorított 
védelmezi utolsó csepp véréig országát. A 
éves fiúnak ugyanúgy fegyver van a kezé- 

nt a hetven esztendős aggastyánnak. A nő- 
anágy, mint a kemény férfinek. 
da történik, legenda szövődik északon. Az 

syönyörű országában hősök születnek a fe- 

lon és a fjordok ölében. A hazaszeretet most 

ű példát mutat Európának és Amerikának. 

gy mi lesz ennek a harcnak a vége, ponto- 
; lehet tudni, csak sejteni lehet. Bármilyen 

nis küzdenek a finnek, el kell vérezniök, 
tűlerő, a gépek túlsulya mindig győz. De el- 

szépséges lapja marad a történelemnek, 

ágharcukat, mint valami új hősi époszt ta- 
fogják az iskolákban. 

/ mbadőlt városok, uccákon szerteheverő holt- 

mutatják az orosz hódítás útját, de egyben 

ak a finn hazaszeretet útját is. 

m hódolnak be. Meghalnak az őrhelyen, pa- 

nélkül véreznek el a fehér síkon. De védik 

cat. A törpe keményen szemébe néz az óriás- 

Letetlen itt nem könnyezni... 

élszerü karácsonyi 
ajándékok, állandó értékkel! 
OPTIKA - FOTó - TÉLISPORT 
k. Vételkényszer nélküli megtekintést kér: 

Temesvár 1g) 

) Kamarahangverseny. Temesvár zenei élet
e 

1 szünetelés után ujra fellendül. Az intim
 ka- 

a uzsika hiveinek körében örömmel üdvözlik 

kezdeményezést, hogy hivatott kamaraze
né- 

a klasszikus és romantikus zeneirodalom 
mü- 

k interpretálásával a komoly zenekedvelő kö- 

gnek nemes műélvezetet nyujtsa
nak. Most 

nd Leó zongoramüvésszel Suciu Ioan,
 Erdély 

lamint Brandeisz és Gorianz tanárok 
alaki- 

uj kamaraegyüttest, amely de
cember 18-án 

árosi Kulturpalota, volt Ferdinand 
szálló 

ermében mutatkozik be Schubert és Dvora
k 

lettjeivel. A kamaraest külön érdekessége, 

a két zongoraötös között Antonu 
IHeana úrnő, 

koncerténekesnő, Mozart, Schubert és 

ims-dalokat fog tolmácsolni. A részlet
es müsori 

bb közöljük. 

A Népközösség tsztviselői 
üdvözölték név- 

alkalmából Bántfy grófot. A Magyar Népkö- 

tisztviselői kara Miklós napja alkalmával 

gő látogatást tett Bánffy Miklós grófnál, a
 

ai Magyar Népközösség országos 
elnökénéel. 

. Józseffalváért. A leégett Józseffalva uj- 
jáépítésére D. I. és R. jeligével 150 leit kaptunk. 
Gyűjtésünk ezzel 75.100 lei. A gyüjtést folytatjuk 
és minden adományt a Déli Hírlapban nyugtázunk. 

Csak öt darabka fát! Vasárnap, december 
10-én az erzsébetvárosi női Misszió tűzifát gyűjt a 
szegények részére. A Misszió megbizottai felkere- 
sik az egyes háztartásokat és mindössze öt darab- 
ka fát kérnek a szegények részére. Elgyes családok- 
nak ez nem nagy áldozat, azonban a gyűjtésből si- 
kerül majd több szegény családot télire való tűzi- 
fával ellátni. 

(-) Erzsébet királyi hercegnő ajándéka a 
bánlaki templomnak. Erzsébet királyi hercegnő, a 
kinek Bánlakon van a birtoka, a bánlaki görög ke- 
leti ortodox templomnak egy tizenhatodik század- 
beli értékes szentképet ajándékozott. A kép igazi 
műremek és kerete ezüstből készült. 

( Csak a céhek útján lehet kérvényeket a 

hatóságok elé terjeszteni. A temesvári magántiszt- 

viselők és magánalkalmazottak céhe közli, hogy a 

szakmai kérdésekre vonatkozó kérvényeket csak a 

céh útján és azok véleményezésével lehet a hatósá- 

gokhoz eljuttatni, mert azok csak így nyerhetnek 

elintézést. Ennek érdekében a céh külön tanulmá- 

nyozási és információs irodát létesít, amely a kér- 

vényeket eljuttatja az illetékes hatóságoknak. 

(- A Déli Hírlap szegényalapja javára a kö- 

vetkező adományokat kaptuk: Sz. L. 50, özvegy 

Sz. A. 50 és a Szent Család nevében 120 lei. Tová- 

bbi adományokat elfogadunk és a Déli Hírlapban
 

nyugtázunk. 

(-) Megkezdődik a gyermekek karácsonyi fel- 

ruházása. A szegény gyermekek karácsonyi felruhá- 

zását ez évben a Felebaráti Szeretet asztaltársaság 

kezdi meg. A felruházás december 17-én délután 

öt órakor lesz az erzsébetvárosi Rusu Sirianu 70 

szám alatti vendéglőben. 

Elejtett szemeit 
narisnyáin olcsón és gyorsan felszedjük 

Mikó Frida 
Dauerbach-palcota. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő gyermekek születését jelent
ették be: Lat- 

ter Kálmán Sándor, Balmajan Nicolae, Ca
ntareu lo- 

sif Nicolae, Halmos Gergely, Scharfrrann 
Jakab. 

A csehországi német rádió megemlékezése 

Horthy magyar kormányzóról. Berlinből jel
entik A 

német rádió a csehországi Malmik állomá
s hullám- 

hosszán szerdán este 10 órakor Horthy kor
mányzó- 

ról névnapja alkalmából ünnepi megemlékezést ta
r- 

tott. 

(-) Felboncolták a mérgezési tünetek közö
tt 

meghalt asszony holttestét. Megírtuk, hogy Bo
ndre 

Hcaterina negyvenhat éves gyárvárosi asszony 

mérgezési tünetek között meghalt. Holttestét Va
s- 

can Dumitru dr. törvényszéki orvos jelenlétében 

tegnap felboncolták. A boncolás alkalmával nem 

lehetett megállapitani a mérgezést és ezért a holt- 

test belső szerveit Bucurestibe küldik közelebbi 

vegyvizsgálat végett. Ez a vizsgálat fogja megáll
a- 

pitani, hogy valóban méreg okozta-e az asszony h
a- 

lálát. 

Mozaalom a hadfelszerelési 

bónok terjesztése érdekében 
A vármegyei prefekturán Popovici Virgil ezre- 

des-prefektus elnökletével értekezlet volt, amelyen 

Tareanu Victor pénzügyi vezérfelügyelő, Esanu 

Gheorghe, a Nemzeti Bank temesvári intézetének 

főnöke, Petrovici Emil dr. és Mircu Gheorghe dr. 

pénzügyigazgatók és Murga Traian megyei főszám-
 

vevő vettek részt. Elhatározták, hogy a kibocsá- 

tandó hadseregfelszerelési bónok terjesztése érde- 

kében nagy mozgalmat indítanak. Felszólítják az 

összes magán- és közintézményeket, a jótékonysá- 

gi és nőegyleteket, a Vöröst Kereszt Egyesületet, 

az iskolákat, egyházakat, a kereskedelmi
 és ipari 

Dezső a református kollég
om tanára és De- 

renc üdvözölték névünnebpe alkalmából 

Miklós grófot, aki meghatódott
 hangon vá- 

a felköszöntőkre. 

Nem emelik a kenyér árát Bucu
restiben. 

restii pekek kérték a kenyér ár
ának feleme- 

őváros vezetősége határozat
ilag kimondta 

itart a jelenlegi árak mellett. 

) Tömeges gázmérgezés. Bucurestipben a 

család este lefeküdt és előzete
sen még al1 

kták a kályhát szénnel. Ejje
l széngáz 

tt ki és elárasztotta a lakás:. A csalá
d két 

reggelre meghalt, a házaspár
t rendkivül 

allapotban kórházba szállitottá
k. 

Kitüntetett lelkész. Carol király 
Öfelsége 

ei bánlaki lelkészt 
agi jelvényével tüntette ki. 

a román korona- 

élet vezetőit, hogy ehhez a mozgalomh
oz csatla- 

kozzanak. 

A mozgósitott rénszaruvas... 
A rénszarvast is mezgósította a nadigépezet. 

Fenn északon, a hó és jég hazájában, a feh
ér ftinn 

mezőkön, ahol a lappok élnek, rénszarvasokat fog-
 

nak a gépfegyveres kocsik meg a tábori ágyúk elé.
 

Amikor ezt olvastam, egy pillanatra vissza
lo- 

pakodtam boldog gyermekkoromba. Azt hiszem niá-
 

sodik gimnáziumba jártam, amikor megismerked- 

tem a rénszarvassal. A természettankönyvből 
né 

zett rám egykedvűen és lélektelenül, lapátformá- 

jú hatalmas aggancsai ferdén meredtek 
előre. Ho- 

mályosan emlékszem, hogy a tankönyv
ben így is- 

mertették: a párosujjú kéerődző emlősök csoportj
á- 

ban az aggancsosok közé, illetőleg a szarvasfélék 

családjába tartozó állatfaj. 

Azután később északi írók regényeiben kerül- 

tünk megint össze. Csodálatosan tudnak í
rni ezek 

az északiak emberről, állatról, erdőről és mezőrői. 

Az olvasó szinte látja, hallja és érzi
 mindazt, ami 

a fehér papíroson elfut szeme előtt, a betük átvál- 

foznak élő lényekké. Volt olyan író, aki
 valóságo 

hőskölteményt írt a rénszarvasról, külön 
részletez- 

ve nemes tartását, gyors futását, érejé
t, szabadság- 

szeretetét és barátságát az emberhez. 

A rénszarvas, vagy másként iramszarvas 

ugyanolyan egzotikum nekünk, m
int a kenguru, zsi- 

rál, vagy más távoli állat. Ismer
jük a könyvekből, 

talán az állatkertből is, de képzel
etünkben változat- 

lanul úgy él, mint egy messze világnak 
a teremtése. 

És most őt is mozgósítottak. B
ehivó parancsot 

kapott. Jelentkezni köteles Finn
ország legészakibb 

részén, ahol az alacsonytermetű 
lappok laknak és 

köteles húzni az ágyút, a trénszek
eret, meg a gép- 

fegyveres kocsit. Ott fenn, ahol csak j
ég és hó van. 

nem érvényesül a tank és elakad a 
harci kocsi. A 

technika ravasz vivmányai csődöt mondanak és 

vissza kell térni a kezdetleges hadviseléshez. 
Hiába 

vonulnak fel a gépesitett osztagok. az 
irtatlan er- 

dőkben, zord hegyszakadékokban elakadnának. 
11 

csak a rénszarvas óvatos karcsú lába 
haladhat 

előre. 
Szinte jól esik hallani, hogy van 

még harctér 

ahol nem a gép, hanem az ember 
harcol az e 

ellen, ahol még megmaradt a pusztitásnak 
a p 

tív formája. Éz ugyan nem vigasz, 
de talán ne: 

érvényesül a művészetté fejlesztett 
tömegi 

A mai korban már ez is eredmény. 

Az új finn nemzeti époszban, az ezután 
meg 

randó avela-ban külön fejezetet 
kapnak a lappo 

meg a ré vasok. ök is küz ek a finn 

sághareban. Az erdő vadjai az e
m rrel vál 

verekedtek a drága függ
etlenségért. 

Vékony lábuk sebesen roha
n a havon, s 

.. e 

aggancsuk között a gépfegy
ver sötét esöve 

Ek és riadt kis barna szemük 
csodálkozva me 

2 fehér mezőre, amelyből vérvir
ágok hajtanak 

Késői találkozásom a rénszarv
assal fájó é 

nató volt. Azt hittem, hogy úgy őrzöm meg, 

ifjuságom édes emlékét és most zor
d harcoskén 

om viszont. 
Talán még acélsisakot is illesztene

k pom 

cancsaira és gázálarcot húznak fin
om szimatú 0 

rára, hogy megcsufolják a szépsége
s terréetek 
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Amerikát tanulmányozva, eddig mindig csak 
zajos uccákon, forgalmas tereken, a rajzó kaptárhoz 
hasonló, népes áruházakban bolyongtunk. Bekuk- 
kantottunk a gyárakba, ahol a gépek zakatolnak és 
a futószalag kereng. Jártunk vágóhidakon, ahol az 
állati hulladékok szaga és mühelyekben, ahol meg 
benzin és füst pállott levegője facsarta orrunkat. 
Nagy távolságokat tettünk meg, mialatt európai ki- 
vándorlók, kinaiak és négerek között barangoltunk. 
Valósággal roskadozni kezdtünk a benyomások su- 
lya alatt, terhessé válik már az örökös városi tar- 
tózkodás. Kifáradtunk a nap-nap utáni zsufolt prog- 
ramoktól és pihenésre, üdülésre vágyunk a termé- 
szet ölén. A nagy természet fődiszletei: a hegyek és 
völgyek, az erdők és növényzet közül, ezen alka- 
lommal a vizre terelődik a figyelmünk. Az amerikai 
táj egyik leggrandiózusabb vizcsodáját fogjuk meg- 
tekinteni: a világhirü Niagara vizesését. Mielőtt 
azonban áttérnénk tulajdonképeni tárgyunkra, pró- 
báljuk meg prózában megénekelni a viz romanti- 
káját. 

A VIZ A FöLD VÉRE 
A viz a világ egyik éltető eleme. Ha mélyen a 

földbe ásunk és elvágjuk ereit: kibuggyan. A viz a 
föld vére. Hindu felfogás szerint a viz minden dolog 
ősforrása. Thales, az ókori filozófus, a vizet szin- 

tén minden teremtmény alapelvének tekinti. Szerin- 
te minden vizből van és idővel ismét vizzé válik. A 
Szentirás azt mondja, hogy a vizek felett Isten szel- 
leme lebeg. A szamariai nő Jákob kútjánál tudja 
meg, hogy mi az éltető viz. A viz valóban nem más 
mint a bölcs ember igazi tükörképe. A böles lelke 

sallangtól és salaktól mentes, mocsoktalan, mint a 
kristálytiszta viz. Amennyire a viz belesimulni ké- 
pes minden edénybe és azt egészen betölteni, olyan 
rugékony a bölcs szelleme, aki cselekedeteit rá tud- 
ja szabni minden életformára. Igy gondolkozott- 
Baudelaire, a kiváló francia költő is, aki a vizek 

vizét, a tengert szintén az emberi lélek tükrének ne- 
vezi. A tengerben és az emberi lélekbe is örvények 

kavarognak, mindkettőben le nem mérhető mélysé- 
gek rejtőznek. Lamartinenak, a romantikus fran- 

cia költőnek például a legnépszerübb költeménye, 
- amelynek tárgya az, hogy a valóság elmulik s az 

emlék megmarad, szintén vizhez, egy tóhoz fű- 
ződik. A Lac du Bourget mellett, átélt boldogság 
eltünt, csak a természet: a néma sziklák, a barlan- 

ok, a homályos erdő és a tó őriztek meg emlékét. 

EEGY KIS HEGYI PATAK ELETET JELENT. 
A viz az emberre igéző, ellenállhatatlan vonzó 

erőt képes gyakorolni Ezt a mélységbe huzódó ere- 
jét a viznek Goethe: Der Tischer cimü balladájá- 
ban énekelte meg. 

Azt lehet mondani, hogy viz nélkül a legbu- 
jább növényzetü vidék, a legkiesebb fekvésü táj is 
bizonyos tekintetben élettelen és egyhangu. Ezzel 
szemben egy kis hegyi patak, egy csillogó vizü tó 
száz uj szint és tónust képes a tájképbe varázsol- 

El lehetne-e képzelni Velence elbüvölő szénségeit 
lagunái, Raguzát példánl a violás tenger nélkül? Mi- 
lyen mérhetetlen sokat veszitene Budapest gyönyö- 

panorámájából, ha nem folyna keresztül a Du- 
a! Milyen egyhangu volna Coblenz a Rajna és Mo- 

folyása nélkül! El tudjuk képzelni, hogy 
pe 

annenak a Lac du Léman, Nizzá- 

Az amerikai 
lencéje a Niacara vizesés, 

amelyet évente két milliónál 
több ember keres fel 

Irta: AUBERMANN PÉTER 

Luzernnek a viervaldstátti tó, 

nászutaso 

nak és Nápolynak, a Földközi-, illetőleg Tyrrheni 
tenger. S ezt a felsorolást vég nélkül lehetne foly- 
tatni. Mennyivel szegényebb volna a föld a tavak 
ezüsthigany tükrei nélkül, amelyek olyanok, mint az 
óriás egy-egy csillogó könnycseppje! Mennyi uj 
szint kölcsönöz az aranyos fövenypartok közt ki- 
gyózó folyó gyémántos sávja! S mik volnának a 
hegyek és völgyek a ragadó, fürge hegyi patakok 
nélkül? 

A LEGSZEBE ÉS LEGHATALMASABB 
VIZESÉS ELŐTT 

Induljunk most már el az Unió legszebb és leg- 
hatalmasabb kataraktjának a megtekintésére. 
Utunk Buffalóból vezet és jó órába telik, mig autó- 
buszunkkal megérkezünk a Niagara Falis nevü vá- 
rosába. Se szebb, se csunyább ez a többi amerikai 
városnál. A Fall Street olyan, mint Philadelphia, 
vagy Csikágó valamelyik uccája. A vidék igen szép. 

Gumiköpenyben 
Aimegyek a part mentén húzódó parkon. Gon- 

dosan van ápolva, üde gyepszőnyegek takarják, sima utak szelik át. A természetet tehát itt is sza- 
lónképessé nyirták, mint valami pudlikutyátt A 
partnál beszállok egy liftbe, amely a földön keresz- 
tül leszállit a vizesés aljáig. Alaguton kell ezután 
keresztül menni, amelytől nem messze egy hajó 
vár a turistákra. Ezzel a hajóval körutat teszünk 
és annyira megközelitjük a vizesést, amennyire az 
veszély nélkül lehetséges. Valamennyiünkre csuk- 
lyás gumiköpenyt adnak, amelyben úgy festünk, 
mint valami kamaldolii barátok. Szükséges is volt 
ez mert különben bőrig áztunk volna. Már messzi- 
ről ránkpermeteznek a szétloccsanó zuhatag finom 
vizsugarai. Majd párás, gőzös felhőkbe kerülünk, a 

y rátelepszik a fényképezőgép lencséjére 

mas pillanatot mégis sikerült kihasználnom. Letü- 
rültem a gépet és gyorsan egy néger markába 
nyomtani, egyben intettem, hogy kattintsa el. Jól- 
lehet igen közel voltunk a vizeséshez, ahol minden 
nyirkos és párás, a felvétel ennek ellenére kielé- 
gitően sikerült. - Lent vagyunk a völgy közepén. 
Ha körül nézünk, felettünk mindenütt sikságot lá- 
tunk. Kérdezhetné valaki: Hogyan jöhetett létre ez 
a vizesés? Csakis valami süllyedés, földcsuszamlás 
okozhatta ezt a mély völgykatlant. Velünk szemben 
emelkedik ki a folyóból a Goat Island, a Kecskeszi- 
get, amely a viztömeget két ágra osztja. A kanadai 
oldalon több mint kétszáz méterrel szélesebb a 
zuhatag. Patkóalakját egyre mélvebben vágja ki. 
Ami a lezuhanó vizmennyiséget illeti, óránként át- 
lag 20 millió köbméterre becsülik. Olyan nagy szám 

ez, amit bizonyos kétkedéssel kell fogadnunk. Ezek 

után el lehet képzelni, hogy ez a roppant viztömeg 
micsoda óriási hajtóerőt képvisel. Millió és millió 
lóerőt jelent ez a tulsó parton épitett vizmüvek szá- 
mára. Valóban a Niasarában egy óriásnak az ereje 

és lendülete feszül. Viztömegét 54 kilométeren ke- 
resztül töretlen frissességgel görgeti elő. Amikor a 

y és 
egy ideig lehetetlenné teszi a felvételt. Egy alkai- 

] keuszályt cipelve a hátukon. Lassanként meg 

szakadékhoz ér. mintha valami borzongás gyürüzne 
el hullámzó keblén. Eev pillanatig összerezzen, majd 

elszánt ugrással belelóditja magát az ötven méte 
res mélységbe. Kiálló, kemény sziklákba vágja be- 

Valamikor tölgy és fenyőerdők 
természetes kulisszái, ma azonban 
dák és erőművek némi hátrányt jele 
tás szempontjából. 

Mondanom sem kell, hogy a Ni ga! 
nászutas célja. Ez a Jankeek Velencéje. 
tüket élő ujdonsült házasok rendszeri 
fényképeztetik magukat, a hátteret term 

4 vizesés szolgáltatja. Nem mulasztjá, 

smind csomó képeslapon kézcsókjuka 
letüket küldeni rokonaiknak és ismerőse 

Mielőtt a Niagara leirására térnénk, 
be kell vallanom, felcsigázott képzeleten 

kal többet vártam. Legalább is úgy gondol 
magamban, hogy itt valósággal egy egé: 
han le a Himalaya tetejéről. Azt hittem, 
első hirtelen benyomások sulya, a földhö 

és egyideig szóhoz sem fogok jutni. 1 
szen forditva történt. Csak miután többsz 
doltam a hatalmas méreteket és midőn 
hivtam az ész meggyőző erejét, amelyne 
ütései végül darabokra zúzták konok fle 
csak ekkor lett urrá bennem az igazi m 

a délafrikai Victoriáé 1710, a délamerikai 
pedig 3000 méter. Az Erie és Ontario tavi 
szekötő körülbelül 50 méter mély esésü Ni. 
kor számit elsőnek, ha a vizbőségét vess 
gyelembe. 

MILLIÓK LATOGATJÁK ÉVENTE A 

A Niagara egyuttal a három közül a 
tottabb vizesése is a világnak. Évente több 

millió ember keresi fel ezt a vidéket, hogy 
dálja a természet eme ritka attrakcióját, 

a Niagara szakadatlanul megismétlődő h 
sait minden profán asszisztenciától távol v 

Ki tudja hány évszázadon vagy inkább éve, 
keresztül élt itt ismeretlenül, zavartalan m: 
ban ez a vén katarakt. Arculatán azonban 
sem lehet felfedezni az előrehaladott kor elm: 
tatlan ráncait. Ernyedetlenül dolgozik éjje 

fáradhatatlanul rostokol. Nyaktörő produk 

akkor nem állták körül bámészkodók é 
zációéhes kiváncsiak. Egyedüli szemtanuja 
csak néhány kódorgó indián volt, akik több-ke 
ideig ütötték fel itt vigvamjaikat. Amióta 
világhirre tett szert, azóta állandóan moleszi 
Még télen is, amikor ezer tonnányi viz csillogó 
dermed, itt lebzsel az idegenek és turistál 

hada Rámásznak és lábaikkal tapodják a 
orditó hidegtől csonttá fagyott hátát és m 
lanságba merevedett nyakát. 

a vizesés alján 
le a hátát. Teste szétporzik ezernyi gyönyre 
Hónyi cseppszilánkra. Vakmerő halálugrását 
sistergés és fájdalmasan hörgő dübörgés k 
hullámtarajok vadul összecsapnak, gyötrelm 

a 

naglanak, majd gyorsan tovasodródnak, e. 

nek, rmmeghunyászkodnak, dühös tajtékjuk eltü 
leborulva, alázatosan nyalják a sziklák sim: 

NEE 

Wk 
otoz Ik 

az idény szenzációjának bemutatój 

VALLACE BEERY és MICKEY ROO! 
legnagyobb sikerü filmje: 

/ m 

Egy izgalmas filmszenzáció, egy ár 
mek és egy csavargó barátsága. Mind 
nek, aki embernek érzi magát, lá 

ezt a páratlan filmet! 
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a' jelzéssel. Központi fütéshez, vas- és 
cserépkályhákban, stb. 

minden szakmabeli tüzelőanyaglera- 
Felvilágositással szolgál a 

sS. A. R. 

ó 

T 

nelleancia léggömb harc 
-a muliban 
zrepülőink légiharcban lelőttek egy el- 

felderitő gépet" - igy hangzik egy mai ha- 

és az ujságolvasó szeme minden különö- 

e etés nélkül siklik át a szinte naponta 

létlődő két soron. A légi harc a modern há- 

n megszokott jelenség, sőt már az elmult vi- 

Oruban is megismerkedtünk a Eoelckék, 

bfenek, az Udetek nevével. 

repülőharc mai megszokottsága mellett nem 

en, ha az olvasó előtt fellebbentjük a mult 

és leirjuk a világtörténelem első légiharcát, 

ezelőtt 69 évvel Páris közelében zajlott le a 

porosz háboruban. Ezt természetesen nem 

képek, hanem léghajók vivták meg, hiszen ak- 

levegőnél nehezebb légi jármű még csak a 

an lelkü feltalálók, javithatatlan fantaszták 

bocsánat - őrültek agyában élt. 

70. októberében bezárult a noroszok ostromló 

e Páris körül. Az ostromlott főváros nem tud 

ni a Tours-ban székelő kormánnyal és ak- 

etik meg a léghajó használatának ötlete. 

, Kératry, Tissandier léghajón repülnek ki 

3z ostromló porosz sereg hadállásai fölött. 

most adjuk át a szót az akkori ujság cikk- 

ban illetékes helyen megállapitják, hogy a kivitel 

ot 

Egyenlő havi 

Márciusig 40 ezer sertés 

Az állatkivitel időszerü kérdéselvel kapcsolat- 

csökkenni fog a most következő hónapokban. A 

háboru kitörése után ugyanis az élőállat és a huski- 

vitel fokozott mértékben indult meg, ennek követ- 

keztében a megállapitott keretet meghaladva, lé- 

nyegesen nagyobb mennyiségek kerültek kivitelre. 

A kormány most ugy rendezte a kérdést, hogy 
a 

még fennmaradt mennyiségeket a hátralévő hó- 

napokra egyenlő arányban osztotta be. Az állat- 

kiviteli szindikátusok központi uniója tehát csakis 

ebben a megállapitott arányban adhat ki engedé- 

lyeket, a vámhivatalok pedig enélkül nem engedik 

kiszállitani a küldeményeket. Igy a következő hó-
 

napokban kisebb lesz az állatkivitel. 

Például, amig november hónapban 25-26 ezer
 

darab sertést exportált Románia a cseh-morva pro-
 

KOZGAZDAS 
arányokban szállit 

a kiviteli állatkontingenst 
megy ki Németországba 

tektorátus területére, decemberben csupán
 10 ezer 

sertés kerülhet erre a célra kivitelre. Ami a Néme
t- 

ják le 

országba irányuló állatkivitelt illeti, a 15 ezer 

szarvasmarha-kontingens ugyszólván ki van merit- 

ve, igy ujabb exporthoz uj megallapodás szükséges. 

A 15.000 vágott marha kontingenséből edd
ig közel 

2000 került kivitelre. A sertéskontingens pe
dig ugy 

alakul, hogy 1940 március 31-ig 20 ezer él
ő és 20 

ezer vágott sertés szállitható Németországba.
 A ki- 

vitel szempontjából rendkivül fontos, hog
y a román 

magyar átmenő (tranzit) forgalmi egyezmény de 

cember 1-én lejárt. A megujitásra vona
tkozó tár- 

gyalások azonban megindultak. Addig is
, mig meg- 

egyezés jön létre, a tranzitfuvar diját Magyaror- 

szágon, pengőben kell kifizetni s a szállitó váll
ala- 

tok pengőszükségleteiket a szabadforgalmi tész- 

letekből fedezik, miután a jegybank nem 
ad hiva- 

talos árfolyamon pengőt erre a célra. A költség
et, 

mely igy lényegesen nagyobb, a szállitók nem 
há- 

rithatják át vevőikre, mert az eladási 
árat legtöbb 

esetben jóval előbb szerződésben előirták. 

Palesztina, amelynek gazdasági életében a be- 

vándorlás nagy lendületet hozott, a h
áborus viszo- 

nyok folytán különösen emelkedő for
galmat bonyo- 

it le Romániával. Ez a forgalom reánk nézve annál
 

jelentékenyebb, mert a felvett statisztika szerint 

Románia javára 1:11 az arány a két
 ország keres- 

kedelmi mérlegében. 

A palesztinai font pedig ez idő szerint az an
gol 

fontnál is magasabban értékelt pénz. 

Az utolsó években állandóan fejlődő kivit
elünk 

1938-ban egymillió kétszázezer font
 értékre emelke- 

, nki leirja a hires légiharcot. 

z ostrom megkezdése után rögtön két lég- 

el Párisból, az egyik három, a másik 

ival. 

- Az első szerencsésen tulrepült az ostr
omló 

harcvonalán s minden baleset nélkül érte
 el a 

A másiknak azonban nem ment oly k
önnyen 

Amint a porosz tábor felett lebegett, 
egy- 

csak egy műsik léghajót látott emelkedni 

elé. El másik léghajón ott lengett 
a francia 

párisi léghajó egész közel eresztett
e ma- 

Mikor már csak néhány ölnyi távo
lságra ér- 

második léghajó bevonta a francia
 lobogót s 

tt tüzelni. 

re keletkezett a levegőben ezer 
méternyi- 

öld színe fölött. A Káin--Abel harcnak nem 

10gy vérrel itatja a földet s vérrel keveri 

t még ott is gyükolásra gond
ol, ahol az 

elönben is oly közel áll min
den pereben a 

oz. A porosz léghajó mindjárt a 
negyedik, 

lövésre keresztül lőtte 
a párisi léghajó duz- 

sznát, mire az össze kezde
tt esni, mint egy 

t hólyag, melybe gombostüt
 szurnak s széditő 

aggal rohant lefelé. 

A poroszok már örültek
 oda alant. 

ajósok nem szokták elv 

észen tartott ragacsos 

ák a lőtt repedést s ujra
 

iléghajó. A tüzelés s 

e a porosz léghajó egyet
 

árnyaszegett madár, 

sságból. A francia jéghajó
 el 

hol a lovasvadászok 
felfogták. 

or egyedülálló, 
em izgatja 

csatáinak. 

Amde 

eszteni a lélekjelenlé- 

vászondarabbal beta- 

emelkedni kezdett 

okáig tartott, mig egy- 

fordult a levegőben 

lezuhant az iszonyu 
ért a francia tá- 

ma szóra alig érdemes
 ri- 

tulságosan még a 
haditu- 

De 70 év távlatából
 érdekes a 

höke volt a későbbi fáb
orul nasy ; 

dett. 
Az idei év forgalma legalább másfélmil

lió fon- 

tot fog elérni, 

dacára a Palesztinában is bekövetkezett de
konjunk- 

turának. 
, 

Kezdetben főleg faanyagot és gyümölcsládá- 

kat szállitottunk, az utolsó években egyre több
 lett 

Rekordkivitele van Romániának Palesztinába 
Ez évben másfélmillió font értékü áru kerül expor

tra. 
áru minden versenyt kiszoritott 

Egyes cikkekben a román 

a petróleum, élő állat, szárnyas, gabona és hüve- 

lyes szállitásunk. Palesztina mezőgazdasá
ga és ipara 

erős fejlődést mutat ugyan, de 

ez a bevitelt nem kisebbitette, 
kivitelét növelte. 

Magyarázata ennek a ténynek az, hog
y Palesztina 

lakosságának jelentékeny bevándorolt
 része igen 

magas élet standardhoz szokott és ezek
et a szükség- 

leteket változatlanul fedezni tudjai
. 

Az idei évben a kivitelünk megsza
porodott zsir, 

konzerv, fagyasztott hus, és üveg szállit
ásokkal. To- 

vábbra is fő kiviteli cikk marad azon
ban minden 

fajta élelmiszer és termény, mert az 
ország saját 

mezőgazdasága más irányu fejlődési 
lehetőségekre 

van beállitva. A háboru kitörése óta k
rumpli, borsó, 

alma, aszalt szilva, meggy na
gy mennyiségekben e: 

a román szállitások szinte te
ljesen kiszoritottákk 

hanem csak a 

más országok bevitelét ezekben
 az árukban. 

mevzse 

Itt a legnagyobb szenzáció, 

vtelen rég 
teljes egészében értt 

unkban ugy segi 
are kell tekintet 

zkodnunk. 
végrehajth 

gi előftizető. A panaszok jo
gos- 

és érezzük. Sajnos ne
n 

teni, ahogyan szeret
nénk 

tel lennünk, sok mind
en- 

A legszebb terv is d
ugá 

ató. Ha felkeres a szer
- [1 

szivesen szó igálunk reszlet
esebb fel- 

aA raz 

az aknákkal telirakott tengerentu
lról megérkez 

„JONNY WEISSMULLER"ülm 

ett a legnagyobb 



rétegnek, amelyik már várta, 

10 1939. 

IHOTEL SZAB 
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UCCA 7. 

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. Szép, tiszta, világos szobák, minden 
(Központi fütés, hideg-, meleg folyóviz, telefon, stb.) 
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modern kényelemmel. 

Bizonyos gyakorlati kérdések megoldása 
nélkül nem kezdődhetik meg a tőzsdei 

devizaforgalom 
Az arbitrálás, kurtázs és hivatalos tőzsdei idő kérdései megoldásra várnak 

A bucurestii tőzsdén végre megkezdődött volna 
a kivitelből eredő és a behozatal céljaira szabad 
forgalomnak átengedett devizák adás-vétele, ekkor 
azonban egy sereg nyilt kérdés merült fel, amelyek- 
re nem volt intézkedés és igy az adás-vételek fen- 
akadtak. Egyik ilyen probléma az volt, hogy mig a 
régi rend szerint a jogositott bankok külföldi leve- 
lezőinél tették le a külföldi devizákat, az uj rend 
szerint ellenben a Nemzeti Bank külföldi megbizot- 
tainál kell tenni. Mi fog történni már most abban 
az esetben, ha a letett külföldi devizát, például dol- 
lárt át kell alakitani más értékre, például angol 
fontra? Ki bonyolitja le ezt az átváltást az eladás- 
ra szánt értékre, a Nemzeti Bank-e, vagy azok a 
felhatalmazott bankok, amelyek az uj rend szerint 
is a tényleges értékesitést végzik? A kérdés lénye- 
ge az, kit illet az ilyen arbitrazs utján elérhető ár- 
folyamkülömbözet. 

Egy másik kérdés az, hogy azokat a valutákat, 
és csekkeket, amelyek nem kivitelből erednek, ha- 
nem magán személyek részére mint küldemények 
kerülnek az országba és az uj törvény szerint nem 
kell a Nemzeti Banknak átengedni hivatalos árfo- 
lyamon, hanem a jogositott bankok szabadon meg- 
vehetik, hogyan lesznek a külföldön átalakitható 
szabadforgalmi devizákká és kit illet meg az e köz- 
ben kialakuló árfolyamkülömbözet? Egy harmadik 
vita kérdés az, hogy amikor a jogositott bankok a 
törvénynek megfelelően napközben, hivatalaikban 
lebonyolitják a devizaügyleteket és a déli tőzsdei 
fél órában csak bejegyeztetik ezeket a tőzsdén, te- 

hát a tőszdei ügynököket nem veszik igénybe, meg- 
illeti-e még is az ügynököket a közvetitési dij és na 
nem, megilleti-e ez a bankot? 

Végül egy igen érzékeny kérdés azoknál az 

importőröknél merült fel, akik szeptember 17-ike 
előtt kötött ügyletekből november 4-ig kaptak árut, 
amiből származó devizákat november 20-ig adhat- 
ták el szabadon importőrök részére. Ezeknél körül- 
belül 1430 leies angol-font árfolyamon alakult volt 
ki. Nagyon sok exportőr azonban nem jutott hozzá 
november 20-ig a devizákhoz, főképpen Franciaor- 
szágból és gyarmataiból, a háborus viszonyok foly- 
tán. Ezek a nemzetgazdasági minisztérium rendel- 
kezéseinek végrehajtása esetén kénytelenek lenné- 
nek saját hibájukon kivül a bank hivatalos kurzu- 

sán átengedni követeléseiket, amelyek a szabadpia- 
con majdnem háromszor annyit érnek. Mindezek- 

nek a kérdésnek az eldöntését a nemzetgazdasági 
minisztérium sürgősen fogja megadni és akkor fog 
a tőzsdei forgalom végérvényesen kialakulni. 

= Kereskedelmi szerződések előkészitésben. A 
Görögországgal folyamatban levő uj kereskedelmi 
és fizetési egyezmény tárgyalásait elhalasztották 
január hónapra és erre az időre meghosszabbitották 
a jelenlegi szerződés érvényességét. Az Egyiptom- 
ban müködött román bizottság az eredeti tervek 

szerint onnan Athenbe ment volna a tárgyalás le- 
folytatására, a halasztás folytán azonban most haza 
utazik. Jugoszláviával a tárgyalások lezáródtak és 
a megállapodások aláirás alatt vannak. 

= Esett a paszuly ára. Galatil 

paszuly és a napraforgó ára esett. A pas 
nonként 7000 leies áresést szenvede 
forgómagért (38-5) 79 ezer leit, teh. 
kevesebbet fizettek. / 

pénztártól. - Ugyancsak a „CEC" háro. 

csönt folyósit a Rosenauer et Comp. m 
nek. A kamat mindkét esetben 7 százaléek 

= Fióüzlet létesitéséhez nem kell kül 
ködési engedély. Az uj cégjegyzési törvény 
mében köztudomásulag a kereskedőcég üd 

engedélyét a kereskedelmi és iparkamarák 
müködő különbizottságok adják meg. Ez : 
zettség az uj cégekre vonatkozik és a fiók 
nek nincs külön müködési engedélyre sz 
temesvári kereskedelmi és iparkamara ezze 
ben arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
dési engedély nemcsak az üzleti székhelyek 
más városokban müködő fióküzletekre is kil 
Ennek megfelelően a kamara sorban elutasi 
cégfiókok bejegyzési kérelmét. Igy történt a 
szállitási vállalattal is, amelynek temes 
üzlete a kamara elutasitó döntése ellen f lel 
jelentett be a törvényszékhez. A törvénys 
foglalkozott a benyujtott fellebbezéssel és 
megállapitotta, hogy a fióküzletek bejegyzé: 
függ a kamarák mellett müködő különbizott 
gedélyétől. Ennek megfelelően a törvénysz 

telezte a kamarát a fellebbező cég bejegyz s 

(=) Alaptőkét emel a Gyapjuipar. 
ipar részvénytársaság elhatározta, hogy 
jét az eddigi nyolcvan millió leiről száz 
emeli fel. Ebben az ügyben a december 

sze hivott rendkivüli közgyülésen végleg 

Bucurestiben 
minden ukágkioszkban 

kapható 
Kérje a DÉLI HIRLAPOT 

RÓZSASZÜRET 

zem: le akarod talán szoktatni a nőket az illat- 
szerekről? Szerénységet prédikálsz és közben 
azt hirdeted, hogy a Montileury 333 elengedhe- 
tetlen minden színvonalasabb háztartásban. Ha 
úgy cselekszel, mint ahogyan gondolkozol, ak- 
kor csukd be a gyárat, a kulcsot dobd be a Szaj- 
nába, ott, ahol a legmélyebb. Incselkedtek vele, 
rá akarom vezetni a gondolkozásában megmu- 
tatkozó ellentmondásokra, nyugtalanítom, de ő 
csak szívja egykedvűen a szivarját. Semmit sem 
von vissza, nincsenek kételyei. Lássa, Iván, ez 
megnyugtat engem. A szavai leperegnek rólam, 
de a szeme, a kézmozdulata, belső biztonságér- 
zése csalhatatlan. Nem a gyár érdekel, a gépek, 
az üzemhozam, a mérlegek - apámnak ezt a 
végtelen nyugalmát akarom megtanulni, hogy 
kiölje, kiszárítsa belőlem mindazt, ami anyai 
örökség. Én is beléptem a zárdába, csuhát öl- 
töttem magamra és derekamra kanyarítottam a 
cingulust. 

De azért fogok írni magának. 
Egy, vagy két levelet, nem tudhatom. Kicse- 

réljük életünkből azt, amit lehet. Azután elhall- 
gatunk. Azután elmaradnak a levelek is, fölka- 
paszkodunk az égre és rendre kioltjuk a csilla- 
gokat. A régi barátsággal köszönti: Isabel. 

4. 
Az autógyár, ahol Krstju, azaz Alexander 

Jjurovin dolgozott, a Szajna felett állott, egy 
dombon. 

Délután hat órakor özönlöttek ki a munká- 
sok a gyárból, hogy helyet engedjenek a másik 

hogy megkezd- 
hesse a maga robotját. Alacsonyak és magasak, 

löttek, franciák és litvánok, lengyelek és magya 
róok loholtak ki az épületből, bedobták munka- 

testesek és soványak, izzadt ruhájúak és kidög- 

olyan gúnyt is megseitett, ami nem is létezett? 

lapjaikat az automatába, amely ráütötte a dátu- 
mot, azután még egy pillanatig megállottak a 
portásfülke előtt, ahol egy pipás, csizmás fel- 
ügyelő kitapogatta overalljukat. Föltartott kéz- 
zel, ellenségesen türték e mozdulatot, de a gon- 
dolatuk már messze járt. 

Krstju komor arccal ült be a villamosba. 
Irígyli mindazokat, akik körülötte megteleped- 
nek. Ezek hazamennek, jól-rosszul megvacsoráz- 
nak, nyomorúságos derékaljon szeretkeznek, 
vagy leisszák magukat, de egyiküknek sem kell 
számot vetni azzal, hogy nekik holnap embert 
kell ölniök. Nem a tett végiggondolása riasztja 
vissza. Résztvett már háborúkban, komitácsi- 
harcokban, halálos korcsmai verekedésekben. A 
folytonos várakozás az, amely lassanként felőrli 
az idegeit. Szó se róla, ha pontosan végrehajtja 
megbizatását, meg fogják jutalmazni... Gon- 
doskodnak róla, elhelyezik. De... ha otthagyja 
a fogát? Elni! Élni! Már csak azért is, hogy egy- 
szer visszamehessen a szabad hazába, ahol ha 
jól megy sora, még rendőrfőnök is lehet belőle. 

Dimitrijjel egy tejcsarnokban találkozik, a 
Rue St. Michelen. Kiolvassa tekintetéből, hogy 
éppen ma fontos közlései lesznek a számára. Jól 
ismeri Dimitrij arcát, észre veszi rajta a legcse- 
kélyebb változást is. 

Egyedűl voltak a helyiségben. 

- Keményen dolgoztunk - nyújtózkodott 
Dimitrij. - Végre túl vagyunk rajta. Az ösz- 
szes okmányok a zsebünkben. Most már rajtad 
a sor, barátocskám! 

Kis csönd. 

- Úgy - szólott Krstju, hirtelen elöntötte 
a düh s vad tiltakozás, félelem és gyűlölet söté- 
títette el az arcát. - Indulás! Gyí! A ló már be 
van fogva a hámba. 

Vajjon mi indította arra, hogy egyszerre 
ilyen ingerült legyen? Talán Dimitrijnek szokat- 
lanúl derüs arca ingerelte fel és szavai mögött 

Dimitrij megütődött, szemét úgy vonta ösz- 

sze, hogy csak egy vékony kis nyílás lá 
belőle. 
- Hányan vannak hát a bűnösö 

dezte Krstju és rekedten kacagott, ny 
siességgel, de bensőjében össze volt zúzv 
ült ott, mintha szenvedne saját testén 
alatt. 

- A nyomozási adatok négy em 
helnek. 

- És mind a négyet nekem kell m 
Kezével olyan mozdulatot tett, mintha 
nek a nyakát kellene kicsavarni. 

- Minő oknélküli kérdéseket inté 
zám? És ha úgy volna, hogy neked... Ta 
tennéd meg? 

Krstju nem válaszolt, csak a szi 
gatta, mintha valamilyen nehezen emi 
falattal viaskodott volna. Dimitrij figy 
nézte. Úgy érezte, hogy belelát Dimit! 
dolataiba. Megérti. Itt van a pillanat, 
ölni kell. Nehéz embert ölni. 

- Ha nem tévedek, Krstju testv 
azért vagy reám dühös, mert én már túl 
a magam feladatán, a tiéd pedig csak m 
dődik el. Hány év óta veszel már részt 
galomban? Azt gondolod, hogy ha lep 
tad Dariert, már vége mindennek, min 
mehetünk haza, a boldog, szabad ország 
talán éppen te leszel a szabadságharc u 
cosa, nekünk pedig nincs más dolgunk, 
gyes sorba tömörülve, zászlók alatt 
az új fővárosba? Ohó, barátocskám 
fujták le a hadgyakorlatot! Hidd 
hogy én se fogom megűszni szárazon 
most mosolygó ábrázatot is vágok, 
történik, mert kiugrattam az ürgét 
Minden föl van derítve, zsebemben az 
En magam kapartam ki, senki sem 
kem, magam lopóztam be Darier sz 
akarsz többet? Verj ki a fejedből mi 
lagot. Gondolj azokra, akik föláldoztál 
népünkért. No ne... Ébredj! - G 
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bbra is élénk a kereslet a bánsági 
s így az üzleti forgalom is megnö- 

piaci árak a következők: Búza 460, 
0, újtengeri, morzsolt, 350, korpa 320, 
muharmag 500, tökmag, új árú, 1200, 
450 lei százkilónként. A lóheremag 36 
namag 57 lei kilónként. 

ptomi kivitelünket részben dollárban 
Egyiptommal kötött fizetési egyezmény 
Románia részére, hogy kivitelének 

ollárban fizeti Egyiptom. Ez által bizto- 
a legfőbb egyiptomi behozatalunk fede- 

2 poté. 

hadfelszerelési bónok és a vállalatok. A 

elési bónok törvénye és végrehajtási uta- 
t mind azok a vállalatok, amelyek tő- 

bbon yos hányadát állampapirokban kötelesek 

, ezeknek 3090-át bónban kell hogy tart- 

őben. Uj vállalatok alapszabályaikban ha- 
meg, hogy mennyi idő alatt szerzendők be 

nok, ha pedig nem rendelkeztek volna, ak- 

lap létesitésétől számitott egy hónap az 

A már létező értékpapir alap 3090-át 5 

kell átváltani bónokra és pedig évente leg- 

670 erejéig. Azok a vállalatok, amelyeket 

ötelezettségek terhelik, tartoznak jelentést 

Casa Autonoma de Finantará si Amorti- 

re, Bucurestibe, Str. Doamnei 15 szám V-ik 

á és 10 napon belül kötelesek közölni meny- 

enleg állampapirokban elhelyezett alap- 

ilyen alapszabályszerüű határozat, vagy 

rejü rendelkezés szerint történt ezen alapok 

Egyidejüleg az utolsó mérleget is közöl- 

NAGYKERESKEDŐK KÉSZLETJELEN- 

A Nemzetgazdasági Minisztériumnál megál- 

Ek, hogy a sok nagykereskedő elmulasztot- 

ecula törvényben előirt készletjelentés be- 

Minthogy ennek a kihágásnak a bünteté- 

000 lei pénzbüntetés mellett a be nem je- 

lkobzása is, vi és esetén pedig a 

itetés kétszeresén kivül még 15 naptól 3 

erjedő elzárás is, a bucurestii kereskedel- 

parkamara külön felhivást bocsátott ki, a 

n a mulasztásban levőket figyelmezteti, 

aladéktalanul pótolják hibájukat, mert 

n, akik most pótlólag sem teljesitik az 

menthetetlenül a legszigorubb büntető el- 

ul meg. A felhivás közvetlenül a bucures- 

tagjaihoz szól, de kivánatosnak látjuk 

rá a figyelmet a mi körzetünkben is. 

A szovjet légitámadás során elpusztult az olim- 

piai stadion is. A finn lapok legujabb számaikban 

megrázó tudósitásokban számolnak be arról, hogy 

a szovjet repülők legutóbbi bombázása alkalm
ával 

elpusztitották az olimpiai stadiont, melyet a finn 

nemzet óriási költséggel, lelkesedéssel és szorgalom- 

mal hozott létre az 1940-ik évi olimpia szinhelyéü
l. 

Ez a szomoru esemény véglegesen megpecsételte az 

1940-ik olimpiai játékok sorsát. / 

Kik vesznek részt román részről a magyar asz- 

tali teniszbajnokságokon. A román asztali tenisz- 

szövetség a magyarok felkérésére közölte azoknak 

a játékosoknak a neveit, akik Románia részéről 

résztvesznek a magyar bajnoki küzdelmekben. Ezek 

a játékosok a következők: Adelstein, Kolozsvári 

Sárika, Vladone, Naumescu, Sapira, Hagivasiliu. 
A 

csapatot Schmettan szövetségi elnök kiséri Bud
a- 

pestre. 

Balkán Kupa jégkorongmérkőzések Bucuresti- 

ben. December hónapban igen érdekes sportesemé- 

nyek szinhelye lesz Bucuresti. Az Illyria (Jugoszl
á- 

via), AC 23 (Bulgária), továbbá a bucurestii Ra- 

pid és a Venus csapatainak résztvételével nemzet- 

közi jégkorongviadalt rendeznek a közösen alapi- 

tott Balkán Kupáért. 

A jövő évben közös megegyezéssel nem lehet 

játékvezetőt kérni. A szövetség határozatot h
ozott, 

amelynek értelmében a tavaszi bajnoki idény
ben és 

attól kezdve a jövőben nem lehet közös megegyezés
- 

sel játékvezetőt kérni valamelyik nemzeti b
ajnoki 

mérkőözésre, sem pedig a szövetség által delegá
lt bi- 

ró elfogadását megtagadni. 

x 
A CAMT uj edzővel folytat tárgyalásokat. Az 

egyik fővárosi sportlap jelentése szerint a CAMT 

tárgyalásokat folytat Nemes Sándorral, a Jug
osz- 

láviában müködő kiváló edzővel, aki már hosszu 

évek óta tevékenykedik Jugoszláviában. Abb
an az 

esetben, ha nem sikerül megállapodásr
a jutni, Ne- 

mes Sándor Dél-Amerikába távozik, ahol előnyös 

szerződés várja. 

Nagy atlétikai viadal Berlinben. December 1
6- 

án a berlini Deutschlandhalle nagy nemze
tközi at- 

létikai fedettpályaverseny szinhelye lesz, a
melyen a 

német csapaton kivül résztvesznek Magyaro
rszág, 

Svédország, Hollandia és Dánia csapatai is. 

x 
A török szövetség három mérkőzésre meghivta 

a román válogatottat. A török labdarugószövetség 

átiratot intézett a román szövetséghez, amelyben 

Románia A) csapatát meghivta három mérkőzés- 

re Törökországba. A csapat december 16-án és 17-én 

Ankarában játszana, mig 20-án Istanbulban 
bonyo- 

litana le mérkőzést, amely után azonnal visszatér 

Romániába. Amennyiben azonban sikerül megálla- 

podásra jutni a görög szövetséggel is, Románia 

csapata nem tér vissza, hanem két mérkőzésre 
At- 

hénbe utazik. Erre a keleti portyára a 
szövetség el 

gondolása szerint husz játékost vinnének. 

x 
Barátky is játszik a Rapid csapatában. A Ra- 

pid FC a közel jövőben Jugoszláviában játszik. A 

fővárosi csapatban ezuttal már Barátky is szere- 

pelni fog, aki teljesen felépült és szorgalmasan 
lá- 

togatja az edzéseket. 

Teodorescu győzelme Amerikában. Milica Teo- 

dorescu, az Amerikában élő kiváló román ökölvi
vó, 

a baltimorei Charlie Gilley elleni mérkőzését hatme- 

netes küzdelem után technikai kiütéssel megnyerte
. 

a 
Igna, az AMTE játókosa a válogatott csapai 

ban. A válogatott csapat téli keleti portyájára 
a 

szövetség határozata értelmében összesen 
husz jaá- 

fékost visznek. Ezuttal több fiatal játékos i
s szóhoz 

jut, akiket az egyes mérkőzéseken kiprób
álnak. Te- 

kintettel arra, hogy Sipos nem szerepelhet
 a váloga- 

tott csapatban a szövetség ugy határozott, hogy 

Ignát, az AMTE kitünő szélsőjátékosát állitja be er
- 

re a posztra. Igna feltétlenül meg fogja álla
ni a he- 

lyét, mert gyorsasága mellett tud is játszani, be- 

adásai pedig mindenkor mintaszerüek. 

DÉLI HIRLAP 
automata telefon száma: 28-.10 

stju könyökét, amelyre rátámas
zkodott 

iulatlanul belenézett a semmibe. 

em vagyok gyáva, minek papolsz ak- 

mormogott Krstju. - Ha megerőlte
ted 

at, eszedbe kell hogy jusson, hogy mi
 

estem én már túl. - önkénytel
enül 

kigomboini a mellényét, hogy ismét 
meg- 

a a szúrások hegeit. - De hát mégis 

ja az oldalamat - folytatta enged
éke- 

=hogy ki ő, mi rossz fát tett a tű
zre? 

g csak az uracskát játszátok. En 
sűlt 

agyok. Nekem senki sem mond s
emmit. 

m még egyszer azt, amit az imént: 

as! Nem vagyok gyáva, 

1gem, csak hogy én nem vagy
ok nyomta- 

z istenit neki - tört ki belőle újólag
 az 

trij magában igazat adott 
neki. Bele- 

e magát a Krstju helyébe. Ha
 csak any- 

ondtak volna neki, itt egy ember, vágd 

ő is lázadozott volna. 

Ejnye, ejnye Krstju! Tudod
 jól, hogyan 

álunk. Éppen úgy van, mint
.. hogyan 

urázzam meg neked.. az aut
ógyárban van. 

inek az a föladata, hogy
 megszerkessze a 

. Az egyik ezt az aikatrész
t csinálja, a 

az alkatrészt. Mindenkinek
 csak a ma- 

nem kell biz- ! 

Dimitrij csak akkor szűnt meg beszélni, 

amikor belépett valaki az üres helyiségbe. Tekin- 

tete megakadt a bozontos alakon. Valami nyo- 

morúságos alak lehetett. Megvárta, amíg leült 

és egy csésze kávét rendelt. Dimitrij, miután 

ösztöneivel bizonyságot szerzett, hogy sem kém, 

sem titkosrendőr, nyugodtan és csöndesen foly- 

tatta. Beszélt Darier büntársairól, ezek elnémí- 

tására is kiosztották már a szerepet. Amikor 

észrevette, hogy Krstju figyelme lankadóban 

van, sunyin mosolygott; - most már ki van elé- 

n a kiváncsiságod, könnyebben vághatsz 

neki! 
Krstju szeme sötét arcában nyugtalanúl 

villant fel. 
= Meg kéne várnom az alkalmas pillanatot, 

Ki kell lesnem az időpontot - mondotta növek- 
vő határozottsággal. 

Pimitrij türelmetlenül közbevágott: 
- Nem, nem várhatunk egy percig sem to- 

vább! Negyvennyolc órán belül jelentenem kell, 

hogy a parancs végre van hajtva. De várj csak, 

éppen erről akarok még beszélni neked. 

Zsebébe nyúlt, borítékot nyújtott át. Krstju 

kitapintotta, a kulcsok vannak benne. Szótlanúl 

zsebre vágta. ; 

ájával szabad törődni. A
z emberek, akik 

sznek a forradalomban,
 nem ismerik egy- 

a! Ha azonban minden áron tudni 

gyetmást... hát ide hallga
ss... - Amit 

indent elmondott, hiszen k
özben ő maga 

észleteiben megismerte az ü
gyet. Darier 

szándékosan eltúlozta, 
hogy ezzel is 

ze Krstjut a bosszúra. Mia
latt beszélt, 

va paraszt szeme kül
önös kifejezés- 

tt el a tejcsarnok tárgya
in. Most kü- 

n ingerelte az a sok
 fehérség, amely 

pűtorzat lakkjából, a fal csempéiből, 

sikált fémtálcák tiszt
asága nyugta- 

mert mindez ellentétben 
volt az ő 

ak Mihajlov tud mindent. 
Bízd csak rá 

- A nagyobbik kulcs a kapa kulcsa, a ki- 

sebbik az előszobáé. Mondanom sem kell, hog
y 

ki szerezte meg a kulcsokat? Én! Darier t
aka- 

rítónőjének a fia Montpellierben dolgozik, aza
z 

hogy dolgozott, mert fölrobbant a kazán és ösz- 

szeégve a kórházba kerűlt. Beadtam az anyjának 

a mesét, hogy a legjobb barátja vagyo
k a fiá- 

nak. Elhitte, mert természetesen annak 
előtte 

utána jártam a dolognak, hogy a szavam
at kész- 

pénznek vegye. Másnap megint fölmentem a 
la- 

kásba, mert az asszony valami elemózsiá
t akart 

küldeni a fiának. Közben kitapasztaltam 
a tere- 

pet. Mialatt a konyhában foglalatoskodott
, le- 

] azért, hogy megkönnyítsem a munkáda
t. Hát 

figyeli ide... Mikor este, kapuzárás után felmész
, 

nyomatot csináltam a kulcsokról. Mindezt c
sak 

a második emeleten balra az első ajtó. Az 
elő- 

szobában nagy, fehérre meszelt szekrény, ott 

tartja a felöltőjét. Más semmi sincs benne
, az 

alján kalocsni, kalapok, ócska gallérok
. Legrosz- 

szabb esetben oda bebújhatsz. Várj cs
ak. Figyeli 

ide.. Azt akarom, hogy biztosra menj
, ne érjen 

semmi meglepetés... 

Ceruzát vett elő és egy újság szélén kez
dte 

fölrajzolni a terepet. Krstju verejtékezve fi- 

gyelt. Dimitrij átadta neki az újságot
: 

- UCgy gondolom, ma este kell föl
menned. 

Minek halogatni? Most nyolc óra húsz p
erc. Fél- 

tizenegy óra után... várni foglak a ház előt
t. Ha 

elvégezted, autó áll a sarkon, azonnal b
eűlsz, el- 

éred a vonatot. Az új útleveledet már odaa
dtam, 

a régit megsemmisíted. Reggelre túl vagy a 
bel- 

ga határon. Kár minden percért. Eredj! 

Krstju fölállott és rohanni akart. Dimitrij 

azonban visszatartotta. Előbb talán fizetnén
k... 

Künn voltak az uccán. Páris lángolt a fény- 

ben, de a külvilág zajgásából semmi se hatolt 

most be hozzájuk. 

Nem foglak magadra hagyni. Elkísérle 

Krstju ingerűlten szólott reá: 

Csak ne kísérj! Jobb, ha magamr 

hagysz. Nekem úgyis haza kell mennem a 

volveremért. Légy nyugodt, - megtörténik
 

Szavai tompán hangzottak, de határozottan.
 

Butasága erősebb volt, mint félelme
. Dimitr 

pillantása most Krstju födetlen, erős, 
bikanya 

kára tévedt. Krstju sietségében otthagyta a s
á 

lat, amelyet viselni szokott. Dimitrij megké 

dezte: nem fogsz megfázni? 

Krstja bosszúsan intett a kezével. Megál 

lott, ösztönösen az omnibusz állomást kere
s 

Ismerte jól a járást. Rendszerint itt szokott 
fel 

űmi, hogy hazamenjen. 

Az omnibuszt el is érte. 

kiáltott: 
- Féltizenegy órakor! e 
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CSÜTöÖRTÖK, DECEMBER 7. 18: Hirek szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.15: 
A Földmüvelésügyi Minisztérium rádióelőadásso- 
rozata. 18.45: A „Wolfner-gyári Dalkör." 19.15: 
A Postaigazgatóság és az Erzsébet távbeszélő 
központ felavatása. Hangfelvétel. 19.45: A Kon- 
zert fuvószenekar müsora. 20.30: „A rádió egy 

BEucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Déli hangverseny. 13: Idő- 
jelzés, sport és vegyes hirek. 13.10: A hangver- 

: eny. Rá- napja". Tarka est közvetités. 22.40.: Hirek. 23.05: 
Eliet Zongora hangverseny. 23.40: Tánclemezek. 24.: 

Hirek német, olasz, angol, francia és eszperantó müvészeti és kulturális hirek. Rádió Románia nyelven. 24.25: Cigányzene 
19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Tudományos 
krónika. 19.17: Olasz, német és francia énekesek 
hanglemezei. 19.55: Magyarnyelvü hirek. Rádió 
Románia és Rádió Bucuresti. 20.05: Eminescu és 
Madách. Pálfi Endre előadása. 20.20 Enek hang- 
verseny. 20.45: Rádió ujság. 21: A szimfónikus 
hangverseny műsorának ismertetése. 21.15: A 

Filharmoniai Zenekar hangversenye. A szünetben 
rádió ujság, sporteredmények. 23.10: Könnyü ze- 
ne hanglemezről. 23.45: Francia, német, angol és 
olasznyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Móricz Pál elbeszélései. 11.45: Fel- 
olvasás. 13.10: G. Baráth Eva zongorázik. 13.40: 
Hirek. 14: Szalónzene. 15.30: Hirek. 17.15: Kósa 

Budapest I. 18.15: Zongora hangverseny. 18.45.: 
Magyarorosz félóra. 19.45: Angol nyelvoktatás. 
20.40: Rácz Elek cimbalmozik. 21: Hirek. 21.20.: 
Zenekari müvek hanglemezről. 22.40: Időjárásia- 
lentés. 

PÉNTEK, DECEMBER 8. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.: 
Idője , vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Déli hangverseny. 13: Idő- 
jelzés, sport és vegyes hirek. 13.10: A rádió sza- 
lónzenekarának hangversenye. 14: Rádió ujság. 
14.20: A rádió szalónzenekara hangversenyének 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hir 

Budapest II. 18.15: Szántó Gyula magyar 

lis hirek. Rádió Románia. 19: Időjel 
jelentés. 19.02: Műszaki posta. 19.17. 
seny. 19.50: Magyarnyelvü hirek. Rá 
és Rádió Bucuresti. 20: 
hangverseny. 20.45: Rádió ujság. 21. 
remtés, Haydn oratoriumának előada 
Rádió ujság, sporteredmények. 23.3 
tató lemezek. 23.45: Francia, angol, 
olasznyelvü hirszolgálat. 

házi ének és szentbeszéd. 12.15: Görö 

Szalónzenekara. 17.30: „Az angol kór". 
18: Hirek magyar, szlovák és magyar-o 
ven. 18.15: „Erdély Nagykarácsony é 

I. rész. Közvetités a Zenemüveszeti Foiskol 
terméből. 19.05: Szántó Gyula magyar 

énekel. 19.35: Sportközlemények. 19.50: , 
hó előtt". Parasztkomédia. 20.25: Magya 
lemezek. 21: Sporteredmények. 21.20: , 

pli". Elbeszélés. 21.50: Hires versek a 

nyán. 22.40: Hirek. 23.05: Magyar szerzől 
24: Hirek német, olasz, angol és francia 
24.20: Tánclemezek. 

énekel. 19.15: „Erdély Nagykarácsony ca 
II. rész. 20.30: Felolvasás. 21: Hirek. 21.2( 
gányzene. 22.10: Kosztolányi Dezső elbe: János dr. előadása. 17.45: Időjelzés, időjárás, hirek 
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Az este 6 óráigfeladott hirdetések másnap reggal megjelennek 
Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. 
fürdő e gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem kö zölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. sző, Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerü Jet: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C i fk Piata Badea Cartan 8. - Kardos-trafik. Piata Traian (szerb templom mel Jetty Grósz:trafik, Calea Darobanior 2.II kerület: Flauder-trafik. hovari IV. kerület: March-trafik, Diata Küttl. - Nógrády-trafik, i 
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I Allaási keres 
........ 
Elsőrangú varrónő házakhoz ajánlko- 
zik. Cím Str. Caruso No. 1. I. em. aj- 
tó 9. 1523 

Perfekt bejáró szakácsnő román, fő- 
zéshez is értő, azonnalra állást keres. 
Címeket IV., Str. Pop de Basesti 21. 
Házmesterhez leadni. 1845 

Eakas I 

Modern egyszobás, konyhás szuterén- 
lakás a Dóm-templom közelében, 
azonnalra kiadó. I. Str. Aurel Popo- 
vici 10 (a Bulev. Tache Ionescu ke- 
resztuccája.) 1869 

Modern 3 szobás, hallos lakás azon- 
nalra kiadó. I., Str. Buteanu 1. 1675 

Kertes villa, áll ötszobás lakásból, vil- 
lamos megálló mellett, aszfalt-úttal 
megfelelő áron kiadó. Érdeklődni le- 
het 11-31 telefonszám alatt. 

Adas-velel l 

Komplett nyomdahberendezés és pedig 
újabb típusú Frankenthali gyorssaj- 
tó 63/95 cm., sgörgöpályás menettel, 
kitünő állapotban használt amerikai 
tégelynyomógép, alig használt papír- 
vágógép 79 cm., lábhajtásos perfo- 
rálógép, valamint cca 1.000 kgr. alig 
használt betű, kizáró anyag és rézlé- 
nia, szekrényekkel és regálisokkal 
együtt eladó. Reich I. Str. Áurel Po- 
povici 10. Telefon: 14-69. 1450 

Villanykályha és villany-resó jutá- 
nyosan eladó, Radocsay II. étr. 
Abrud 5. 1676 

sv választékban. 
ecsó árak! 
ladás, vétel. csere. 

a a 
T.soara, E. de Savova II. 

folytatása. 15: Előadások, müvészeti és kulturá- 22.40: Időjárásjelentés. 

sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: álláskeresés, elveszett tárgy. 

(Corso mel lett). - Schmidt-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - Bul. Carol 54. - Galgóezy-trafik, Sirada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 
Vittek. 
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Tehermentes ingatlanom - malom, még nem létezett olcsó árakon ház, föld - tízmillió érték, miért is s Nikkelezést vállal örökre gondtalan megélhetést bizto- P II k K ly 
sítok olyan hölgynek, aki megboldo- 0 a aro F ar ago Stefa 
gult feleségem helyett szerető anyja 
lenne 8 éves kisfiamnak. Felvilágosí- 
tást ad: Bizony Timisoara IV., Str. 
Vacarescu 11. Információs iroda. 1460 

Temesvár, IV.. lancu Vacaresc 
u 

Ti olcsó és jó 
III "inőség ! 

ben 
iakereskedés. Timisoara 
sír, Gárii 3. Telelon : 29. 

papír- és játéküzletében, Temes- 
vár, IV., Piata Dragalina. Nagy vá- 
laszték babakülönlegességekben 

Karácsonyia-állványo 
korcsolyák, háztartási cikkek 

hák és mindennemü vasá 
Petru Jáger 

TEMESVAR, IV., Bul. Carol 
Telefon: 29-37. 

eny jó 
Előfizetőink és olvasóink a „Déli Hirlap" kiadóhivatalá- 

ban a következő könyveket vásárolhatják 

önköltségi árban: 
Dávid Margit: Grimm mesék 
Münchhausen vidám kalandjai 
May Károly: A mandarinok országában - - 32 
Szegedy Ila: Jutkából Judit lesz 
Balla Ignác: Ragyogó mesevilág 
Győry Kiss Mária: A kis kócos 
Pajeken: Bob a hóvadász 
Tamás István: Malacháboru 
Donászy Ferenc: Oroszlánok és tigrisek között 
Kedves háziállataink (képes könyv) -- - 
Walt Disney: Micky egér óriás országban - - 
Paulini Béla: A madárkocsi 
Dumas Sándor: Pamfil kapitány 124 
Ferenczy László Marcella: Székely népmesék- 130 
Faludi Kálmán: Leszek Ur! 127, 

és még számos gyermek- és ifjusági könyv a legolcsóbb áron. 
Vidéki előfizetőinknek postán küldjük a kivánt könyvet, a portó 

, hozzászámitásával, utánvéttel! 

DELI HIRLAP kiadóhívatala 
TIMISOARA, I, Piata Brátianu. 

Nyomiatja a „HERLAP nografa si editera S. L a a Ara 


